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Neramumai fašis­
tinėj Lietuvoj.

Kelinta diena kaip vietiniai laikraščiai skelbia iš Lietuvos ži­
nias apie tenai esanšius kokius tai maištus tarpe generolo Plecha­
vičiaus ir Valdemaro. Tos žinios yra labai nevienodos, kadangi vie­
nur rašoma, kad Plechavičius drauge su 17 karininkų tapo areštuo­
tas, o kitur, kad jis serga, dar kitur—organizuoja prieš Valdemaro 
bandą ginkluotus užpuolimus. Nors šios žinios nepatikrintos,tačiaus 
galima spręsti, kad tę neramumai plečiasi. Vasario 2 d, žinia iš 
Londono, skelbia, kad Lietuvos bėgliai, kurie randasi Lenkijoj skel­
bia, kad tarpe šaulių sąjungos, kuri remia užsienio reikalų ministe- 
rj Valdemarą ir reguliarės karuomenės vadovaujamos gen. Plecha­
vičiaus, gali bent kurią dieną ir valandą iškilti ginkluoti susikirtimai.

Toki susikirtimai nors ir perversmą įvykdintų, tačiaus sunkią 
darbininkų padėtj, kokią jie kenčia Lietuvoje—nepalengvins, dadan- 
di Plechavičius toks pal budelis, kaip ir visa ta tų šaik?. Jų kivir- 
čių priežastys—užvydas. Plechavičius matoma užvydi Voldemarui 
garbės, kadangi jis vyksta į užsienius, kame jis pakalba, reklamuo 
ja savo vardą užsienių spaudoj, nuvyksta pas „šventąjį tėvą“ ir ki­
tus parazitus, su kuriais pasikalba ir tampa „garsus“. O tuom tar­
pu Plechavičius—niekur, nors jis jaučiasi, kad jis galis taip pat 
„garsium“ būti.

Tos kirčas, tai žaidimas visuomene. Kadangi jie mato tamsią 
visuomenę, nuolankia, tad atsiranda noras pažaisti jų vargais <r gy­
vybėmis.

Jei Lietuvos liaudis nesiims griežtų priemonių ir nenuvers tų 
bepročių ir išsigimėlių sauvalędiktatūrą, tad jos vargai vis kasdien 
sunkės ir sunkės.

Ispanijoj taipat panašiai darosi. Ten karuomenė ir turčiai neat­
sipalaidavę nuo viduramžių ideologijos, nesirūpina jokia šalies ge­
rove, bet kelia didžiausius, eigelius, del paliuosavimų areštuotų ge­
nerolų. Toje beprotiškoj dramoj figūruoja tokia daugybė generolų, 
kad juos ir minėti negalima: generolas generolu joja ir generolu 
paplaka...

Vasario 3 d. žiną iš Valeneijos skelbia, kad Sanchez Guerra ir 
jo sūnus, išvežti karo laivu „Conalejas“. Karalius Alfonsas pasirašė 
dekretą, kuriuomi pasižada duoti šalies diktatoriui Primo de Riverai 
visokeriopą paspirtį numalšini ’iui kivirčių. Londono spauda apie to­
kius karinių tropų jsibangavimus vasario 3 d. „Sudnay Observer“ 
paduoda nuomcnę prilyginančią pasikartotimui 1830 ir 1848 m., 
kartodamas kad Europa kenčia priespaudos sunkenybes kas gali 
iššaukti civilę karę.

Tokios buržuazinės diktatūios yra ne kas kitas kaip slaugini 
mas paliegusio kapitalistinės sistemos. Jos tiek Lietuvoj, tiek Ispa­
nijoj, tiek Italijoj turės griūti, nes liaudis negali panešti tokios prie­
spaudos.

Reikia žinoti, kad tos diktatūros šalininkai yra atgalžangos ša­
lininkai ir tik durtuvų pagelba šalj tvarko. Jei šalyj nesirūpinama 
kelti industriją ir modernizavimas viso šalies ūkio lieka an­
traeiliu arba net trečiaeiliu dalyku—vargas tai šaliai ir draudis 
skandinama į didžiausj skurdą, kuri žūt-būf, bet turi ieškoti prie­
monių nugriovimui buržuazijos sauvalės ir įsteigimo darbininkiškos 
diktatūros apgynimui darbininkų reikalų ir slopinimui buržuazinės 
bei kapitalistinės tvarkos.

„Laisvės“ Choro Reikalai.
Jau bus arti dvejų metų, kaip 

pamenu, skaičiau mūsų brolių 
norticčių dienraštyje (tik Laisvėj 
ar Vilny—nepamenu), kame mu­
mis Argentiniečiais labai gėrėjosi, 
kad mes apart visokių organiza­
cijų, organizuojame ir chorus. 
Tai sako sveikas apgalvojimas ir 
tuntas žygis, nes gerai supranta, 
kad dardininkaj turi kovą vesti 
ne tik politinei, kultūriniai, bet ir 
meniniai. ,

Iš mūsų daugelis matome 
kad nortamerikiečiai yra labai ga­
būs darbininkiškuose reikaluose, ir 
dažnai mums tenka nusišypsoti 
kuomet jiems duoda instrukcijas, 
bei kritikas iš Europos. Taip‘pat 
mes iš anksto žinome kokį gaus 
anie iš te industrinio proletariato 
atsakymą.

Tie mūsų Siaurės broliai ypa 
tingai daug domės kreipia į me­
ną ypatinga j choius. Kodel-gi 
mes juos nepatekame pilna to žo­
džio prasme? Kodėl mūsų „Lais­
vės“ choras, arti du metai gyvuoja, 
bet jis neišauga į skaitlingą oga- 
nizacija? O reikalas taip būtinas, 
taip verdantis, kad ir apsaky­
ti sunku. Kodėl mūsų chore nesi 
mato to jaunimo, kuris lankosi 
mūsų parengimuose? Ypatingai jau­
nos merginos turėtų pasižymėti 
visuotiname darbe, nes daugiau 
nuskriaustos, tad ir kerštas prieš 
nevidonus turi jų būti didesnis. 
Bet gaila, kad pakvietus į chorą 
gauni abejotiną atsakymą: „neži­
nau... Juokubienė sako mes bū­
sim komunistės, kad eisime i „Ry­
tojų“ dainuoti......Tai gėda Bs. Ai-
riečiam, ypač merginom už tokį 
apsileidimą... „Laisvės“ choras nėra 
komunistų partija ir jame gali 
dalyvauti visoki. O antra, jei ge­
rai pažinsite komunistus, tad vie­
ton ano išsireiškimo -prisipažinsi- 
te kad tai klaida taip manyti. Ko­
munistai yra darbininkų geriausi 
draugai, ir juos tik buržuazijos 
suklaidinti, arba buržuažijai atsi­
davę žmogpalaikiai niekina.

Tai nebūkit parsidaveleis ar­
ba suklaidintais o stokite j „Lai­
svės" chorą kurio pamokos atsi­
būva kas ketvirtadienio ir šešta-'

dienio vakarą, nuo 7 vai. v. „Ryto­
jaus“ name, Montes de Oca 146 
Avellaneda. Dabar ir mokytoją, 
kada tik panorėsite tę pat galėsi­
te rasti, nes jis parėjo ię gyventi.

Ruošiamos didelės ekskursijos 
į Rosarijos miestą manau kad cho­
ristams nuvažiavimas bus veltui, 
tad visi choristai, ypatingai mergi­
nos dalyvavusios, bet badar pasi­
traukusios—grįžkite į „L“ chcrą, 
nes tę tik tinkamiausia jaunimui 
vietą! Kas iš nelavinto jaunimo? 
— nieks! Ne jį kas pagerbs, nė 
pav žos nė paminės, kaip pager­
bia veikianti jaunimą. Ana, tam­
suoliai duoda kunigui pinigu, kad 
anas darytų paminėjimą už jų gi­
minę. Apsišvietusiems to nerei­
kia, nes kunigo paminėjimas tai 
tik apsijuokimas, bet pamini jį vi­
si draugai, o tie draugai—visas 
organizuotas proletariatas visų 
šalių darbininkai.

Tad kur garbingiau: ar „Lai­
svės“ chore sutartinais akordais 
žadinti darbininkiją, ar kur pa­
tamsiais klajoti ir žengti atgal į 
tamsiąja praeitį iš kurios žmonija 
pasiliosavusi? Žinoma, kad patam­
sių klaidžiojimai yra biaurus da­
lykas!.. Ot mūsų fašištai toki yra 
—tad ką jie gero duoda? nė' jie 
turi mokyklų nė chorų nė Meno 
ir Dailės ratelių nė orkektrų tik 
purvais darbstyti prakilnesnius 
žmones težino, ir Viskas. Mūsų 
organizacijos visos švarios. Jei 
atsiranda kokių nenaudėlių—mes 
juos išmetame. Už tat mes turi­
me drąsą ir tuomi pasididžnoti ir 
kviesti prie savęs visą kilnųjį jau­
nimą.

Lai gyvoja auga ir stiprėja mū­
sų choras!

D. M RATELIO NARIAMS
Šių met i vasario 17 dieną 3 

valan. po piet „Rytojaus“ name 
Montes de Oca 146 šaukiamas vi­
suotinas Dailės—Meno Ratelio su­
sirinkimas. Reik aptarti žiemos se­
zonui scenos veikalai ir pradėti 
lavinimosi darbas.

Valdyba.

Atsišaukimas.
Draugai ir' draugės!
LDADPA 7 kuopa iki šioliai 

visų beveik buvo pamiršta bet 
pastaruoju laiku saujalė kuopos 
narių rimtai griebiasi darbo.

Pradėtame darbe sutikome tar­
pe Doksudiečių didžiausi pritari­
mą, nes abu atsibuvusius paren­
gimus atsilankė šimtai draugų 
ir draugių darbininkų, kurie gavo 
progos pasilinksmint’ arčiau pa­
žinti vienas kitą. Taipgi ir parem­
ti savo organizacijos vadovą „Ry­
tojų ‘ Todėl matydami kad Drau­
gai ir Draugės Doksudiečiai mū­
sų orgunizacijinį darbą labai pa­

laiko. Šiuomi kviečiame visus ir 
visas stoti aktyviai dalyvau­
ti ir bendrai kovoti už savo kla­
sės reikalus.

Lai gyvuoja mūsų lietuvių 
darbininkkiškos organizacijos!

Lai gyvuoja darbininkų vieny­
bė!
LSKD. 7-tos kuopos susirjnkimas 

įvyks š. m. Vasario 17 d. 2val. po 
piet. Doksude Calle Nunez 1530
drg. Stakėno bute.

Tad dalyvaukite visi ir visos, 
nes turime aptarti teip pat ruo­
šimųjų ekskursijų klausymą.

i 7-tos kuopos Valdyba.

Širdinga padėka drg. Bro­
niui KLIMAVIČIUI.

I

„Rytojaus“ B vės Tarybos sąs­
tatas savo susirinkime, atsibuvu­
sio sausio 28 d. tarp kitko išneša- 
me draugui Broniui Klimavičiui 
didžiausią padėką už atsidavimą 
klasiniam darbui, kurį jis dirbo 
prie mūsų mylimo laikraščio „Ry­
tojaus“, tose jo gyvavimo juodo­
se valandose, ka užtr ūkė mūsų 
keturi, blogos valios buvusieji 
draugai.

Širdinga tau drauge padėka, 
kurią mes išreiškiame vardu visų 
klasiniai susipratusių darbininkų, 
kad tu nesigailėdamas savo svei­
katos, ištisų dienų ir naktų darbo, 
kurį dirbai su atsidavimu, parodi- 
damas visuomenei kad tu esi pir­
mųjų eilių klasės kovotojas 
ištvermingas Komunaras, nes 
savo nuovargiu ir págalba ki­
tų draugų—išblaškėttuos juodus 
debesis, kurios užtraukė ant mū­
sų „Rytojaus“ mūsų veidmainių 
sauvalė. Jau šendie vėl mus žmo­
nės remia labiau kaip rėmė Nors 
stovi dar prieš mus juodas debe­
sys, nors dar mums stengsis pik- 
tadoriauti tie patys elementai, nes 
jie ruošiasi dár prie didesnių juo­
dinimų, tačiaus mes su pagalba 
visos lietuvių išeivijos, vykdysime 
mūsų nuolatinį darbą, eidami sa­
vo paprastu keliu vis prie naujų 
ir naujų užkariavimu.

Linkime tau drauge greito 
pagijimo ir atgavus sveikatą—vėl 
stoti į mūsų kovos eile, ką mes 
tikimės jog tu labai noriai išpildy­
si.

„Rytojaus" b-vės 
Taryba.

„Rytojaus“ 
Rėmėjai.

Riveisaidės ALDLD.6 apskričio 
lietuviai per draugę A. G. Jatulie- 
nę prisiuntė „Rytojui“ 5 dolerius.

Taip pat Riveisaidės lietuviai 
ALDLD. 142 prisiuntė mums 2 
pundeliu knygų.• • •

Drg. K. Puida užsiprenumera­
vo metams „Rytojų“ ir už kny­
gas prisiuntė 5 dolerius.

• • •
Stanislovas Bagdonas prisiun­

tė 7 pesus: 5 peš. prenumeratui ir 
2 peš. aukuoja, pamiršo pažy­
mėti savo tikrą antrašą, todėl ma­
lonėkite jį mums prisiųsti.

• • •
Šie draugai prisinumeravo 

„Rytojų“ metams: A. Zplinkevi- 
čius, J. Sestokaitis, J. Sutkaitis, J. 
Romanas, J. Budraitis. P. Stan­
kaitis iš Škotijos prisiuntė 7,05 
metinei „R.“ prenumeratai.

Pusei metų: A. Tubis J. Sitka.
• • •

Taip pat prašome ir M. Ben- 
doraitj pranešti savo antrašą.

NEPAPRASTA VĖTRA.
B-s Aires.—Šių metų sausio 

30 dienoj 21 vai. staiga pakilo 
vėtra, kuri apart mažų baikelių 
pridariusi ir kriminališkų. Nau­
jajame uoste, išlipus ponams iš 
automobilio pasivaikščioti, staiga 
pakilusi vėtra įrito automobilį j 
vandenį.

Ispano Argentina kompanijos 
elektros stoty, trūkdamas vienas 
elektros kabelis—užmušė vieną 
darbininką. Miesto pakraščiais 
daugelio trobų nudraskė stogus, 
o blekes išnešiojo po laukus, po 
gatves. Miesto aikštėse skraidė 
vėjo nešiojamos skrybėlės. Dau­
geliui nunešė nuo virvių pa­
džiautas kelnes. Ypatingai moters 
merginos šioj srityj labai nuken 
tėjo.

CHEVROLETO DARBININKAI 
LAIMI STREIKĄ-

Po vienos savaitės atkaklaus 
streiko, Chevroleto (General Mo­
tors) streikuojanti darbinink i š. 
m. sausio 30 dieną pamatė kosos 
rezultatus. Kompanija pasižada 
išpildyti visus reikalavimus, bet 
streikuojantieji dar pareikalavo 
išvyti streiklaužius ir užmokėti už 
streikuotą laiką.

Chevrolete buvo didžiausis 
darbininkų spaudimas: reikėjo dirb­
ti po 12-16 valandų į dieną, pa­
jusdavo kurį nusimanančiu apie 
darbininkų reikalus, tą išmesdavo. 
Buvo pagarboje visoki liežuvnin 
kai, batlaižiai, išdavikai, tamsuo­
liai ir tt.
Streikierių kova buvo sunki, nes 
streiklaužiai pirkosi revoiverius, 
ginklavosi peiliais ir ėjo streiklau- 
žiautl. Mat Chevrolete kaipo au­
tomobilių dirbtuvėj, galima šiek 
tiek daugiau uždirbti, tat streik­
laužiai per kraujus veržėsi j fabri­
ką. Lietuvių, sakoma streiklaužia- 
vo didelis nuošimtis.

Streikuojantieji matydami to­
kį liūdną savo dirbtuvės vaizda, 
griebėsi spausdinti visomis kal­
bomis atsišaukimus, persergėdami 
streiklaužius nuo tokio juodo 
darbo. Lapeliai davė gerus vai­
sius.

Daugelis dar visiškai nenu- 
puolusių, metė dirbę, kiti juos pa­
sekė. Likusius ir neperkalbamus 
streikuojantieji visuose keliuose 
be pasigailėjimo daužė kaip šu­
nis. Dabar užsipelnę amžiną gė 
dą, kurie streiką laužė, turi išeiti 
į gatves nes jų darbus užima ko­
votojai.

Chevroleto darbininkai pri­
klauso Metalo Pramomėš Sąjungai 
kuri įeina j Federación Obrera 
Regionai Argentina (FORA.)

Streiklaužiuose Siūruoja vie 
nas žymus fašistų šulas P. Dara 
tenas, ir antras švento Jono za­
kristijonas Pašiškevičius. kuriuo­
du sulaikė daugelį lietuvių ir ki­
tataučių nuo streiko, įsitraukda­
mi į savo juodąsias streiklaužių 
eiles.

KORDILIERŲ KALNŲ AUKOS.
Iš Laguna Negro vasario 4 d. 

vidurdienį išėjo ginkluotų Šiaulių 
komisija įgaliota išnešti kūnus pra­
žuvusių medžiotojų, kurie žuvo 
kalnuose laike staigiom ištikusios 
smarkios pusnies š. m. sausio 30 
dieną.

Apylinkės gyventojai žuvusių 
šeimynoms teikia visokeriopą pa- 
gelbą. San Jose de Maipo, pra­
žuvusių, intencijai, buvo surengtos 
didelės gedulingos iškilmės, ku­
rių laike buvo parnešti 12 mėgė­
jų lavonai.

Laike gedulos buvo sunešta 
daug vainikų papuošimui jų kar­
tų. Pirmuosius vainikus atnešė 
viena argentinietė M. Astorgo 
žmona.

VISU PRENUMERATORIŲ ŽI­
NIAI.

Pakeisdami savo antrsšą pri- 
siųskit 10 centų padengimui, nau­
jo antrašo atspauzdinimo išlaidų.

Draugai, kurių prenumerata 
jau baigiasi, prašome prailginti 
ją, ant šių 1929 met. ir kurių jau 
prenumeratos yra pasibaigę seniau 
prašome atsilyginti už praėjusį 
laiką ir užsiprenumeruoti „Ryto­
jų“ ant ateinančio laiko.

.,R."Administraciįa.

K. Gr. SUSIRINKIMAS.
1929 vasario mėnesio 8-tą 

dieną Liet. Kom. grupė šaukia vi­
suotiną narių susirinkimą.

Kadangi yra labai svarbių 
klausimų aptarti, tai visi grupės 
narai privalotė dalyvauti „Ryto­
jaus" bute 8-tą vai. vakaro.

Sekretorius.

VISAM PASAI
Žarstė. Argentina.—-Šiomis dienomis, vietiniam 

Tribūna“ tilpo straipsnis šmeižiantis Leonidą Luną r. 
kraščio „La Tarde“ Luna jausdamas save įžeistu, nu> 
Tribūna“ redaktorių pareikalavo pasiaiškinimų, iš ko 
ginčai, kurie užsibaigė šūviais iš abiejų puses, sužeisdai

Guadalajara. Mexika— Šiomis dienomis sugrįžo iš 
garsus rašytojas Jose Vasconceris, kandidatas j šalies 
būsiantiems linkimams, kurį nemaloniai sutiko jo politišk 
lipant iš traukinio norėta apdaužyti akmenimis ir purvais r

Meksika. Piet. Amerika.—Šalies prezidentas Portes 
įsakymą kuriuomi turi vadovautis valdžios organai pktinirr. 
tos visoje šalyje ir visosį/ kultūros šakose: Literatūroj ma 
kos, sporto ir taip tolia$ kad išgyvendinus iš žmonių s 
pročiai ir girtuoklystė,

Tuom tikslu bus leidžiamas tam tikras periodinisĮ^ apl 
kuris bus ¡šlipinamak'vtee^ę''^kštėse, miestuose taip it kain

Paryžius. Francia.-t-Visame mieste siaučia dideli ša 
sniegas. Daugelis žmonių susižeidė nuo pusnynų. Nuo 187 
pirmas toks apsireiškimas Paryžiuje.

Mendoza, Argentina.—Sausio 26 d. š-m., iš priežasties ’ 
gimo parako dėžės, liko sunkiai sužeisti keturi darbininkai.

Berlynas-—Tarptautinės Taikos Ve kiantysis komitetas pasi 
niame savo posedyj galutinai nutarė š m. rugsėjo 24 d. šaukti , 
saulinę „Taikos Konferenciją“, kurios, labiaus atsidavusieji atstovė, 
po konferencijos važinės po Europos valstybes ir skelbs „amžino 
sios taikos idėją“.

Chicago, Piet. Amerika.—Sausio 26 d. š-m. prieš imperialisti­
nės komitetas suorganizavo manifestaciją prieš Cubos consulatą ku­
rioje dalyvavo didelė minia vyrų ir moterų.

Manifestacija buvo organizuojama su tikslu pasipriešinti prieš 
Cubos valdžią už nužudymą mokinio Julio Mella.

Demonstrantai nešė raudonas vėliavas su įvairiais užrašais, 
link Cubos konsulato, kurį saugojo daugybe policijos, neprileis- 
dami prisiartinti. Pasipiktinusi minia šaukė: Šalin imperialzmas, ša­
lin ginkluoti budeliai ir tt. Policija areštavo šešis vyrus ir dvi mo­
teris, ir prievertė išsiskirstyti minei.

Meksiko, Piet. Amerika.—Valdžia išleido isakym’ą atitraukti 
kariuomenė tarpe Guatemalos ir Meksikos, kuri buvo pa­
siųsta saugojimui rubežiaus nuo iškilusios revoliucijos Guatemaloje.

Balikissar, Turkija —Atalolijos kalnuose surasta nemaža ban­
da moterų plėšikių, kurių padaryta daugelyje kaimų ginkluoti už­
puolimai, su tikslu apiplėšti gyventojus, kas privertė šaukti pagelbon 
miliciją. Moters—plėšime daugiau atsižymi už vyrus. Milicija pri­
versta buvo vartoti ginklus, kad privertus pasitraukti plėšikėms 
kalnus.

Lisabonas, Portugalija.- Pranešama iš apylinkės Althos Ved- 
ros, kad ten jautėsi žemės drebėjimas, ir koks-tai nepaprastas po 
žemynis triugšmas. Sugriauta keletas namų.

Madrid, Ispanija —Greitasis traukinys einantis iš Madrid j Li­
saboną, netoli Šan Vicente de Alcantara nušoko nuo bėgių, ir ke­
li vagonai sutrupėjo į šupulius. Užmušta keturi žmones, ir daugybe 
sužeistu.

Taškentas, (Turkestane).—Vasario 2 d. Turkestano apylinkėse 
įvyko smarkus žemės drebėjimas, kuris tęsėsi pasikartojančiai per 
4 valandas. Pačiame Taškente svarbių nuostolių nepridaryta, bet 
artimuose miestuose ypatingai Uzbekistono rajone, yra apardyta 
daugelis miestelių.

Stokholmas, (Švedija).—vasario 3 d. laikraštis „Stcholms Tid- 
ningen“. Nagrinėdamas Trockio išsiuntimą persergsti, kad tuomi 
bolševikai daro tik tokias gudrybes. Trockis, girdi leidžimas į pa­
saulį kūrimui revoliucinių gaisrų.

________ '______ u _____T': ------- - . • —

Kas gyvas į
— pikniką!

Rengia LSKD. 9-ta kuopa
DOCK SŪDO MIŠKELYJE.

BROLAU IR SESUTE:-
Brangios jaunystės dienos bėga lyg vanduo, nė nepamatysim, kaip 

senatvė jau čia. Todėl naudokitės proga ir visuomet ¡ieškokime pra­
leisti laiką linksmai, tarpe draugų ir draugių.

Ot, kaip tik ir yra ta proga, nes LSKD. 9-ta kuopa, iš VILLA— 
CRESPO, rengia puikų pikniką.

10 DIENA VASARIO 1929 METŲ.
Tarp žaliuojančių medžių ir pievų prie upės Rio de La Plata kranto, 
Isla Maciel (Playa de los Pescades)

Piknike bus sekanti programa: Orkestras iš geriausių griežikų 
yvairūs žaislai, k. t. bėgimas maiše ir be maišo, adatos įvėrimas 
bėgant, puodo sudaužymas, šeško gaudymas, mului uodegos prise- 
gimas, vilko sušaudymas ir daug kitų žaislų.

Bus skrajojanti krasa ir vienu žodžiu daugybės kitokių linksmy­
bių, taipgi bus bufetas su skaniausiais užkandžiais ir kitais gardu­
mynais.

Kviečiame atsilankyti visus kas tik gyvas: Berisiečius, Rosariečius 
ir visus Buenos Aireje gyvnančius lietuvius.
KAIP NUVAŽIUOTI?

Tranvajai iš miesto: 11, 12, 25, 28, 43, 63 (Anglo) iš Pineiros— 
H, L, A. išlipti gatvėse, P. Mendoza, La Madrid, ir Gabota.

Paskui paimti motorinę valtelę, kurį turės vėlevukę su užrašu LSK- 
D. 9-ta kuopa.

Valtelė gabens iki piknikui. Nuo Mitrės (Avillaneda) galima imti 
omnibus (Anglo) nr. 9. ir tranvijus gatvėse Pinto ir Mitre, išlipti ne­
toli prie tiltelio figorifico (Anglo)

Įžanga vyrams 0,50. moterims 0,50.
Pusė pikniko pelno skiriama „Rytojaus" naudai.
Pradžia 7 v. ryto. 9-tos kuopos VALDYBA.
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APŽVALGA.
<IEMS IR NEBUS I

rurzinlapis“ talpinai 
■šio raudonarmie­
tį, kuriame kaip 
ija SSSR, komu- 

kas tik yra dar- 
tos pamazgos 

jų tąsa ir to- 
jiS rašo. „Tik­

it kas neaišku!
dabartinę Rūst­

ina prolelaių val- 
tenai nėra jokios 
ios, o tiktai k >mi

. Lai pamėgina te- 
i ką nors prieš vai- 
. tai tuoj pamatys iš 
-yrą!“ 
inti nėra vertės, nes 

,ta į galvą poros tur- 
ger >kai atsiliuosavę 

as būna „neaišku“, 
draugai turi žinoti, 
buržuazijos diktatūra 
,lepinimui proletariato, 
inkų diktatūra slopini- 

lazijos. Proletarinė dik- 
;, kad" slopinti kapita- 
aikinti klasinius prieš- 

Kaip greitai duosis 
pint’ kapitalizmas, taip 

juls ir ta diktatūia. Da- 
s tas kontroliuojama ko- 
partijos, kadangi ta tik 

lė kov ja už panaikinimą 
r išnaudojimo. Bet tas iš- 

jimas ginamas viso pašau- 
arazitais: jie turi ginklus, ka- 

.menes, policijas, bažnyčias ir 
i<ą kas tik saugoja iŠ dar- 

ninkų išplėštą grobį. Jiems, fašis­
to, žinoma ir tas nebus „aiš- 

.u“, bet ką daryti. Dėlto bus aiš­
ku darbininkams, kad tas kla­
sių prieštaravimų nuslopinimas ga­
limas tik proletariato diktatūra, ir 
tai ne vienu momentu, bet laip­
sniškai. Mūsų priešai dažnai mum 
primeta, kad Rusija gyvuoja vie­
nuolika metų, o komisarai, dikta­
tūra vis yra. Bet jie žtad nežino, 
kad buržuazija po didėsės fran- 
euzų revoliucijos gyveno jau 130 
metų, o dar daug kas randasi fe- 
odališkai. O tokiose šalyse kaip 
Lietuva, Lenkija, Rumunija, Ispa­
nija, Portugalija, te tik kaip kas 
nefeodališka. Indusrinis pasaulis 
dirba įvairiomis mašinomis ir dar­
bas gražus ir greitas o tę ...aria 
žagraitem, pristipusiom kumel- 
kom, kulia spragilais, mala mili­
niais sukdami girnas, verpia vin- 
dais, audžia staklėmis ir tt. Dar­
bininkų diktatūra turi nuslopinti 
feodalizmo liekanas, ko Rusijoj

liu ką posmuoja murzinlapyje, ar 
tais mokslo ekspertais, kurie iš j- 
vairių kiaštų vyksta tyrinėt Tary­
bų Sąjungą? Tie tūkstančiai mo­
kytųjų užjaučia Darbo Valstybę 
giria ją, o tas žydelis ir kiti mū­
sų devyndrekiai —smala spiaudo.

Darbininkai nesidu >s patam­
sio apaštalų klastoms, bet žiūrės j 
dalyką realiai, už tokius „raštus“ 
ką talpinami murzinlapyje, paro­
dys visudidžiausią špygą.

buvo daugiau negu kitoj kurioi 
Europos valstybėj. Tam reik grie­
btis daug kapitalistiniių priemo­
nių, ko mūsų piiešai visiškai su­
prasti negali—jiems „neaišku",,
kaip tam „raudonarmiečiui“ ką 
fašistų šlamšte pradėjo ,neva, ra­
šyti. Labai suprantama iš auto 
liaus išsireiškimo, kokie jo buvo 
tikslai einant į Raudonąją Armi­
ją. Dar aiškiau, kad jis pasisako 
žydu esant; ,,aš kaipo žydelis no­
riu pasakyti keletą žodžių! Žyde­
lio norai labai aiškūs: „a rubai a 
cvancik kopeikis.“ Matoma ma­
ne ant stukių šaudyti, bet kadan-j 
gi tas nevyko, tad ir „užsirūsti­
no ant Sovietų valdžios, nes tę 
„gešefti nitoh“. Tad nors per 
„murzinlapį juos pašukuos“, nes 
turi pilniausią valią.

Bet darbininkai tikės rimtais 
žmonėmis, netokiais šakar-makar 
žydeliais. Mum dažnai rašo geri 
žmones, kurie dirba Rusijoj ir 
praktikuoja tą naują sistemą Jie 
yra darbininkai ir daži.ai mums 
rašo, kas būna ir „Rytojuj“ talpi­
nama. Mums pasako, nuolat par 
vykę darbininkų ir doresniųjų ver 
taigų delegatai, kad SSSR, viskas 
tvarkoma kuopuikiausiai. Perei­
tais metais tapo išspausdinta 
knyga „Ką mes matėme Sovietų 
Sąjungoj“, kurią pagamino, dau­
gelis parvykusių Šiaurės Ameri­
kos, tyrinėjusių SSSR. ūkį. Jie 
nebuvę komunistais, nebuvę jų 
simpatizatoriais, tačiaus jų nuo­
monės apie SSSR, ūkį visiškai 
kitokios, negu to žydelio. Jie sa­
ko, kad Tarybų Sąjunga eina tei­
singiausiu keliu, ir tie pasauliui 
skalūunami užmetimai yra tik­
riausias melas.

Vyksta Tarybų Sąjungon iš 
visų pasaulio kampų visokios 
mokslo—ekspertų grupės—dele­
gacijos, kurios parvykusios parei­
škia jog Sovietų Sąjunga spar­
čiai žengia pirmyn. Šių metų 
sausio 8 dienoj pribuvo Vokieti­
jos mokslininkai ir technikai, ku­
rių grupė užsivardina „Vokiečių 
Technikos Savaitė“. Ją sudaro šie 
mokslo vyrai: von Miuller, Mat- 
chos, Riss, Fischer, Zerner, 
Gess, Gminder, Zander, Wendt, 
Taut ir Probst, o profesorius Pe- 
tersenas pribuvo 12 d. sausio. Iš 
pat pirmųjų pribuvimo valandų 
tie žmonės pareiškė geras mintis 
apie Sovietų tvarką, o vėlesnės 
žinios tikimasi, kad duos dar aiš 
kesnins pareiškimus.

Tad dabar pasilieka klausy­
mas: Kuom tikėti, ar tuom žyde-

RY TOJ US

IŠDYKUS FRANCUZIUKĖ.
Išdykusi franeuziukė A. M. 

Vezneraitė pernai ištekėjo už tur­
tingo advokato Gordono R. Kin­
sey, ir tą pačią dieną jam sako: 
Iš ko aš žinosiu, kad tu geriausias 
man vyras pasaulyje? Kol aš neiš- 
bandysiu kitų vyrų, man vis gal­
voje suksis klausimas: argi už ta­
ve nėra tinkamesn’o? ir taip ma­
nė po svietą pavandravoti ir ištiiti.

Jeigu nerasiu geresnio vyro 
už tave, tai paskui būsiu rami.

Vyras sutiko paluosuoti ją 
metams laiko. Ji išvažiavo į Euro­
pą, trankėsi po įvairias šalis, ban­
dė vyrus. Dabar, pargrįžus Nev 
Yorkan po devynių tik mėnesių 
patyrimų su visokiais kitais vy­
rais, jinai demonstratyviškai puo­
lė prie savo vyro deklamatoriš 
kai visiems aplinkiniams žmo­
nėms garsiai pareiškė: „Nėra už 
tave tinkamesnio vyro visame pa­
saulyje“ O jis priėmė ja su išs­
kėstomis rankomis, tikėdamasis 
kad žmona nenorės daugiau da­
ryti panašių bandymų ir dabos į 
ir jo namus.

Vieni žmonės vadina jį kiltos 
dvasios žmogum, o kiti spiaudo 
ir sako: „asilas ir prakeiktas dur­
nius“.

PRO MANO LANGA- |
Kai Bs. Aires fašistai savo 

murzinlapy „Balse“ kartoja ir iš­
sižioję rėkia: „mes be Vilniaus 
nenurimsim!“—tai tik akliausias 
patriotizmo fanatikas nesupranta, 
kad jie ne Vilniaus nori, bet prie 
fašistų diktatūros Smetonos pri­
silaižyti.

Asmeniškai susitikęs su Bs. 
Aires fašistų štabo nariais ir besi­
kalbėdamas, vieton jų taip mė­
giamo žodžio „ponas“ pasakyk 
„draugas“—tai jis tik pasipučia, 
kaip kurkinas.

An ščiau savo murzinlapy vi­
sus vadino „ponais“,—dabar, ka 
da pamatė, kad Arg ntinos lietu­
viškoji visuomenė nuo „ponų“ 
šalinasi tai ir murzinlapis pradė­
jo vadinti savo „ponus“ draugais.

Murzinlapio visas turinys nuk­
reiptas prieš darbininkų . iktatū- 
rą Sovietų Rusijoj, pieš darbinin­
kiškas organizacijas ir prteš dar­
bininkišką literatūrą, o vis tik ša­
lę visų tų jų šlamštinių „raštų“ 
darbininkų suviliojimui (n< rs lai 
l inai), talpina savo murzinlapy 
revoliucionieriško lietuvių poeto 
J. Janonio (Vaidilos Ainio) eiles. 
Perskaičius J. Janonio eiles ir 
murzinlapio „raštus“,— susidaro 
didelis kontrastas:—sušvinkusios 
davatkų maldos šalę revoliucio- 
nieriškų himnų! Kas tai per pra- 
jovas? Murzinlapio „genijas“ re­
daktorius pats nebežino kaip čia 
padarius: čia norisi darbininkų 
centus išvilioti, ir ten su Lietuvos 
fašistais gerus santykius palaikyti, 
kad parvažiavus Lietuvon, vieton 
tūksiančiams piliečių padarytų 
skriaudų, už kurias laukia 
tinkamos bausmės, būtų galima 
pasirodyti su „nuopelnais Argen­
tinoje. Ražas.

Aure Žvalgas.

RANKPELNIŲ KANKLĖS.
Rankpelnių kanklės, nykit, skambėkit,
Plaukite, aidai, švelnūs kaip vėjai; ,
Drebančios stygos sielą žavėkit, 
Stiprinkit viltj laisvės idėjai!

Žvainiosios dainos, akordus pinkit
Skriskit, kaip gulbės dangaus berybėj;
Mylimos kanklės, vargą mal'šinkit, 
Galą darykit žmonių vergyttei.

Ūžkit, skambėkit, garsai jausmingi,
Guoskit prislėgtą vargais krūtinę;
Plaukite, aidai, tyri, meilingi,
Tverkite naują žmonėms adynę.

Rankpelnių kanklės, ūžkit, skambėkit,
Žadinkit liaudį vienybėn stoti, 
Dievą tamsybės tremti pradėkit, 
Duokit drąsumą, spėką kovoti!

vascro 5 d. 1920 m.

Metalo pramonės darbininkai.
Paskutinuioju laiku man tekol 

pereiti per keletą automobiliui 
dirbtuvių, kur be galo troškau | 
gauti darbą šiose įmonėse, bet 
per labai trumpą laiką teko pa­
tirti to darbo ir jo sąlygų skonį, 
pilnoj to žodžio prasmėj. Neku­
rtose dirbtuvėse vos ieiškenčiau 
padirbėjus po kėlės dienas. Ilgiau­
si laiką prisiėjo padirbėti dirbtu 
vėje „Overland“, kur pastebėjau 
didžiausj darbininkų išnaudojimą, 
o ypač tų kurie pastatyti prie li­
nijų: (linija tai yra padaryta ant 
tam tikrų lenciūgų, kurie elektros 
jiega traukia automobilius.)čia dar­
bininkui yra nustatytas tam tik­
ras laikotarpis, nes kol automo­
bilis praeina pro darbininką, jis 
turi atlikti jam paskirtą darbą.

Žinoma, čia jau kiekvienas 
tokios rūšies darbininkas turi sku­
bėti, kaip tik išgali, nes nesus­
pėsi—nedirbsi, o tas iščiulpia 
paskutines jo jiegas per didelį 
skubėjimą, Kapataso monotoniška 
meliodija „varno“ kartojasi iki 
nuobodumo, ir jeigu kuris nors 
nesuspėtų atlikti jam pavestą dar­
bą tuoj meta gatvėn, nes už fa­
briko vartų laukia šimtai, kas 
darbdaviams nesudaro jokių kliū­
čių išvyti bent kurį nors „tinginį“.

Reikia pastebėti, kad tuos vi­
sus sunkiuosius darbus (prie lini­
jų niiuotojai—remachadoriai) at 
lieka visi europiečiai, kur pasitai­
ko kėletas ir lietuvių, tarp kurių 
ir man teko padirbėti. Dirbau iš 
visų spėkų, nuo neįprasto ir taip 
sunkaus darbo net kruvinos ran­
kos buvo. Bet štai vieną dieną 
man bedirbant ateina capatasas ir 
sako: „reikia dirbti greičiau, o jei 
ne, tai į tavo vietą pastatysim ki 
tą.“ Ką begalėjau aš jam atsakyti 
į tai?... — tik tiek, kad „daugiau 
skubėti jau neturiu jiegų“

„Ceremonijų“ kapatasas su 
manim nedarė ir užsibaigė tik 
tuom, kad ant rytojaus pasijutau 
beesąs gatvėje, kur tok’ų randasi 
šimtaj.

šioje dirbtuvėje nustatyta iš­
dirbti darbininkui 44 vai. per sa­
vaitę ir už išdirbtas virš valandas 
mokama 50%, bet neišdirbes 44 
valandas per savaitę ir už virš 
valandas gauna tą pačia kainą. 
„Overlando“ fabrike, visa daugu­
ma darbininkų dirba už 65-70 c. 
j valandą, kur du metai atgal 
mažiausi alga buvo 80 c. valan­
dai. Bet kompanija matydama, 
kad darbininkai dirbs ir užma- 
žesnę kainą—numušė algas. Ne­
abejotina jri kompanija ir dar 
nukapotų kad ir šias visai men­
kutes algas — darbininkai ’ tylės,

kaip, kad tylėjo pirmiau, o to 
kiekvieną kartą galima laukti, nes 
dirbtuvių savininkai jau įpratę 
sauvaliauti ir tam pakankamai 
turi drąsos, kad darbininkai jų 
bijo ir nusileidžia.

Netik vienoje ,',Overlando“ 
dirbtuvėje tą matom, bet ir visose 
kitose.

Išvytas iš „Overland bėgau ,į 
„Fordo“ dirbtuvę ir laimei gavau 
darbą, kurį pasitikau su didžiau­
siu entuziazmu.

Bet pasirodo, kad „Fordas“ 
darbininkų jėgas išnaudoja daug 
skirtingiau negu kitos dirbtuvės. 
Tę darbininkų ausis išbalzginą 
nuolatiniai kapatasų raginimai 
„vami s!“, keikimai ir nuolatiniai 
kartojimai „nem kate dirbti, tin­
giniai“ ir tt,

Pradėjus dirbti antrą dieną 
tuoj iš pat ryto mus kapatasas ap­
rėkęs, pašaukė general kapatasą 
ir parodė, kad mes trys nemoka­
me dirbti ir netikę darbui. Dar ir 
ateitį mūsų nupranašave, kad gir­
di, mes niekad nebūsime tikusiais... 
Aš kaipo drąsesnis už anuodu, ir 
del išvijimo jokios baimės nekęs­
damas (nes maniau jei neišvys— 
pats išeisiu) drąsiai atkirtau , ge­
nerolui“ ir pusgeneroliui. Ir kas 
pasireiškė iš to? Anuodu, ką bai­
me apimti tylėjo ir drebėjo prieš 
„generolus“—išvijo, o aš dirbu ir. 
noriu, kad išvytų —bet nevejai. 
Turbūt'pėrmato kam kokia baus­
mė reikalinga. Į anų dviejų (išvy­
tųjų) vietą paėmė kitus du, bet 
ir tuos išvijo.

„Forde“ darbinink i padubę 
8 vai, nejaučia nė kojų, nė ran 
kų ir visas būna kai lazdomis su­
daužytas. Gal nedaugiau kai de­
šimtas nuošimtis dirba lengviau, 
kurie nestatomi į liniją. Linijos 
darbas eina per rankas, o eleva­
torius kočes varinėja labai greitai. 
Apmokėjimas kiek didesnis negu 
kitose dirbtuvėse. Už pirmu du 
mėnesiu darbininkas gauna j die 
ną 7 pesus, j savaitę 35, nes čia 
dirba tik 5 dienas į savaitę. Po 
dviejų mėnesių gauna po 9 pe­
sus į diena ir tas mokesnis pasi­
lieka toks ant visados. Bet tik 
gaila, kad tokių nedaug yra, nes 
visuomet stengiasi išdirbusi tuos 
du mėnesiu išmesti ir paimti nSū- 
jus.

Kas nėsa peiktina „F.orde“— 
tai algų vienodumas. 7 ir 9 pesai 
į dieną. Nėra laipsnių (išskiriant 
kapatasuf) nė kategorijų. Bet ži­
nant tą spaudimą darbe, kuris 
dirbančiam jėgas gerte geria.

¡(Pabaiga tilpa sekančiam numery.)

SSSR. KOMUNISTAI
DIRBA SUNKIAI.

P. V. Žalpis.

SSSR, komunistas ne vien 
partijos narys, kuris tik duokles 
užsimoka, bet turi daug dirbti ir 
visuomet būti ant sargybos. Nėra 
reikalo daug aiškinti, užtenka pri­
minti, kad SSSR, yra apie 150,- 
000,000 gyventojų, o komunistų 
partijoj yra apie 1,300000. Apie 115 
komunistų ant 1,000,000 gyven­
tojų. Tiesa, yra virš 3,000,000 
Komsomolų (komjaunuolių) ir ki­
tokių organizacijų, bet visgi ko­
munistams priseina nešti pati sun­
kioji našta.

Reikia žinoti, kad nemažai 
yra užsiliku ių baltagvardiečių ir 
į vairių spėk iliantų, kurie kenkia 
naujai statybai. Kur jie gali, ten 
sabotažuoja darbą. Komunistams 
priseina visuomet ir žiūrėti atvi­
romis akimis. Kiekvienoj dirbtu­
vėj, įstaigoj ir organizacijoj ko­
munistai turi kuopas ir kuopeles, 
kuriose jie svarsto statybos, bė 
gančius dienos klausimus, o jų 
yra labai daug.

Ne mažai partijiniams prisei­
na dirbti Mopre (Raudonosios 
Pagelbos Draugijoj). Mopras nuo­
latos rengia įvairius vakarus, kad 
daugiau sukėlus pinigų sėdintiems 
kapitalistiniuose kalėjimuose drau­
gams. o jų buržuazinėse šalyse 
pilna. Daug politimigrantų atbė­
ga, juos taipgi reikia užlaikyti. 
Mopras turi kelis milionus narių 
ir veikia plačiai. Stato teatrus, 
daugiausia vaizdinančius kalėji­
mų gyvenimą,

Kiekvienas Kompartijos narys 
priklau-o prie Mopro ir profesi­
nių sąjungų ir užtai reikia daug 
dirbti, nes kožna organizacija tu­
ri savo veikimą ir visur komu­
nistai vadovauja. Dar reikia pri­
durti, kad rusas darbininkas išsi­
vysto iš nacionalizmo ir tampa 
daugiau internacionalistu. Jis rū­
pinasi ne vien savo pilvu, kaip 
amerkonas ar kitas koks buržu­
azinės valstybės patriotas, kad 
tik jam būtų gerai. Rusas darbi­

vieną dėžę, ant kurios buvo pa­
žymėta 30,000 rub., nes ji atro­
dė per maža del tiek pinigų. Ati­
darius rasta prasta popiera su­
pjaustyta červoncų formato, Tuoj 
buvo pranešta «slaptąja! policijai 
ir prasidėjo jiesKojimas kaltininko.

Tuo laiku Maskvos miesto 
banko iždininkas B. G. Ivanovski 
su šeimyna buvo išvažiavęs į 
miestą Grozni atostogoms ir čia 
tapo areštuotas. Jis kategoriškai 
atsikalbinėjo,, kad jis nieko neži­
nąs ir kad jis nedalyvavęs vogi­
me pinigų. Bet dd. Kercelli ir 
Orlovas susekė viską ir atidengė 
kad pats Ivanovskis nuvežė kai­
man Krasnaja Pacha pas kliaučių 
Gončarovą, pas kurį kratant ras­
ta po lova čamodane 21,843 rub. 
Pas atsiskyrusios Iva ovskio pa­
čios Sokonikų dačiuose rasta iš 
pavogtų pinigų 1,700 r b.

Toliau tyrinėjant surasta, kad 
kasierius Ivanovskis laike pilieti­
nio karo tarnavo pas baltgvardie 
čius Krasnodare 1923 m. jis pas­
tojo svarstyklininku ant Maskov- 
sko-Kazansko geležingelio ir tuo 
laiku gaudamas j mėnesį 62 rub. 
nusipirko savo namus dačiuose 
už 5 600 rub. Spėjama, kad jis 
ant gelžkelio dirbdamas vogė. 
Vasario mėnesy 1928 m. pastojo 
dirbti bankan ir greitai norėjo 
praturtėti ir pabaliavoti. Nepavy­
ko žulikui, tapo-suimtas ir sėdi 
kalėjime su savo sėbrais.

Komunistams dieną priseina 
dirbti prie darbo, o vakarais turi 
dalyvauti įvairiuose susirinkimuo­
se. Ypatingai daug reikia dirbti 
žiemos metu, nes atsidaro įvairus 
kursai, mokyklos, paiengimai ir 
kitokie darbai. Visi nariai verčia­
mi yra lavintis politgramotos. Į 
komsomolą visai nepriima jeigu 
nežino revoliucinio judėjimo is­
toriją. Kurie kiek veiklesni parti­
jos nariai yra baisiai apkrauti j1 
vairiais darbais.

Sovietuose darbininkai skat- 
lingai lankosi j parengimus ir su­
sirinkimus. Svetainės visuomet 
prisikimšę pilnos publikos. Loši­
mai čia kitokie, negu, kad Ameri­
koj. Visi veikalai didžiumoje vaiz­
diną darbininkų gyvenimą praeity 
ir dabar.

ninkas žiuri blaiviomis akim s į 
viso pasaulio darbininkus ir jų 
gyvenimą, ir bile valandą yra pa­
sirengęs paduoti kitiems brolišką 
ranką.

Rusas darbininkas susitikęs 
svetimšalį nekalba apie savo šalį, 
bet jis stengiasi kuodaugiausia 
sužinoti, kaip kitose šalyse dar­
bininkai gyvena, kaip jie kovoja, 
kokias organiž cijas turi ir kokia 
aplamai darbininkų padėtis. Jis 
pamiršta didžiotis savo šalies tur­
tais ir laimėjimais nežiūrint, kad 
jis daug kuo galėtų pasigirti.

Partijoj iškeltas samokritikos 
klausimas yra sveikas ir duodas 
galimybę iškelti daug blogumų 
aikštėn. Darbininkai pastebėję 
specų sabotažą bei klaidas rašr 
spaudon, kas pagelbsti užkirsti 
tam v skam kelią. Pakol priešai 
nėra galutinai sunaikinti, pato! 
yra reikalinga kritika, nes ji pa­
gelbsti naikinti priešą. Sovietų 
darbininkai aplamai saugoja kiek 
vieną žinksnj senųjų specų ir bi­
le prie krypimo blogon pusėn 
tuoj juos pažaboja. Caro laikais 
daugelis įpratę vpgti ir žulikauti, 
vis dar nenori atsikratyti nuo se­
nų įpročių. Pirmai progai pasitai­
kius apsivagia ar kitokią žulikys- 
tę papildo

Nesenai buvo iškeltas teismas 
virš 50 kasyklų inžinierių, kurie 
per visą laiką sabotažavo kasyklų 
darbą ir užmilio. us dolerių pri­
darė nuostolių. Tos žulikystės 
nuolat pasikartoja. Desėtkus įvai­
rių specų, dirbusiusatsakomingus 
darbus, priseina prašalinti. Pas­
taromis dienomis Maskvoj tapo 
sučiuptas naujas žulikas, dirbęs 
Maskvos miesto banke, kuris pa 
vogė 30,000 rublių. Buvo šitaip:

Rugpiučio 13 d. buvo per­
vežta iš miesto banko j valstybinį 
banką 1,4»6,000 rublių 12 mai­
šuose.. Valstybiniam banke pini­
gai buvo priimti be pėržiuiėjimo, 
bet vėliau buvo atkreipta domė į

Kam buržuazijai reikalingas dievas
Istorija rodo, kad dievo var­

das buvo ii yra vartojamas kaipo 
įnagis, kuriuo užmuša žmonių 
protą Kadangi vien ginklo pa- 
gelba sunku palaikyti tokį baisų 
darbininkų išnaudojimą, tad ga­
besnieji išnaudotojai sumanė kitą 
įrankį,—būk tai yra pomirtinis gy­
venimas “amžinas“, danguje ar 
pragare, su dievais ir velniais, 
geromis ir blogomis dvasiomis. 
Geros dvasios vadinamos aniolais, 
blogos—velniais. Velnią pradėjo 
piešti juodu, o aniolą baltu. Juod- 
veidžiai žmonės buvo vergais ir 
savo dievus vaizdavosi juodais. 
Kadangi vergai dažnai sukildavę 
prieš savo ponus, tai ponai jų 
dievus pavertė velniaiš: pridėjo 
ragus,, uodegas ir kitas blogas y- 
patybes. Ėmė skelbti, kad tie vel­
niai po mirties vergus, kurie 
neklauso ponų, baisiai kankins, 
degins, po smalą nimkys ir t. t., 
o kurie ištikimai tarnaus—eis j 
dangaus karalystę, kame ras di­
deles linksmybes. Kadangi juod- 
veidžiams juodi velniai nepatiko, 
tuomet ėmė piešti raudonus, o 
dievas vėl pasiliko juodu; baltie­
siems vergams dievą padalė bal­
tu, o velnią juodu, kas ir dabar 
tikrinama: juodiesiems, kad die­
vas juodas, baltiemsiems—baltas, 
jr visi lygiai tikisi po mirties eiti 
į vieną „dangaus karalystę“.

Visi dievai pramanyti turčiais, 
kad tuomi nuodinti daibo žmo­
nių protas. Tikėjimas į dievą, yra 
tikėjimas j vergiją. Religija yra 
nuodas, kuriuo nuodijama žmo­
nių protas. Religinis žmogus ne­
gali nieko svarbesnio mastyti, 
kadangi jo protas įnuodintas, į- 
baugintas ir negali suprasti prie­
žasties jokių apsireiškimų. Pav, 
Kapitaiistai surengia karus, nes 
jiem reik užgrobti svetimas tur­
tas, arba rinkos. Katalikai kaltina 
bedievius, kad tai del jų dievas 
užvilko tą koitonę, ir nuėję į baž­
nyčią, muša j krūtinę, žemę bu­
čiuoja, ar kitas nesąmones dary­
damas—prašo dievą, kad jis sus­
tabdytų karą. Netikintieji, ypatin­

gai komunistai, karo surengime 
kaltina kapitalistus, kadangi nori 
užgrobti vieni kitų turtus: smalas, 
aliejus, šmerus, kerosinus, anglis 
rūdas ir tt. kas juos daro priete- 
liais ir neprieteliais. Komunistai, 
šaukia, kad kareiviai, vieton, kad 
beprasmiai žudyti vieni kitus—at­
kreipti ginklus prieš juos pačius! 
Tucmi užsibaigs veidmainystės, 
akių dūmimai, išnaudojimai, plė­
šimai. ašaros, dejavimai. Komu­
nistai sako, kad pasaulio tvarky­
tojais turi būti patys darbininkai, 
o dykaduoniai turi pražūti.

Bete.

Liūdnas vaizdas.
Linksmą vasaros popietį, tur- 

čio „Fernandes“ namuose links­
mai griežė muzika, nes tą dieną 
buvo -jo dukters metų sukaktuvės. 
Bežiūrint j jų linksmius veidus 
rodos kad ir visur taip linksma 
ir ramu. Bet taip nėra: vieni link­
sminasi, stiklus skambina, skanų 
vyną gerią, o kiti didžiausiame 
varge skursta.

Ir štai pono riksmas pertrau­
kė, tą linksmą svečių šneką ir vi­
si nusigandę subėgo žiūrėti kas 
atsitiko. Pamažėl nuslinkau ir aš. 
Ir štai koks liūdnas vaizdas.

Prie gatvės durių sėdėjo se­
nukas apie kokia 60-70 metų se­
numo, nuplyšęs basas, jo veidas 
liūdnas, apšepęs, visas suvargęs 
vertas pasigailėjimo. Bet tie kurie 
pertekliui gyveno—nepažįsta pa­
sigailėjimo!

Ir mano gaspadinė be pasi­
gailėjimo koliojo ir varė nuo du­
rų nelaimingą senuką, nors jis 
ir prašė kad jam leistu truputį 
pasilsėti, nes esąs pavargęs ir 
išalkęs. Bet ponia visa gerkle rė 
kė kad jai sarmata, kad toks val­
kata p ie jos durų sėdi, o jeigu 
nori valgyti tai sako turi dirbti.

Liūdnai dejuodamas ir kaltin­
damas likimu senukas atsikėlė 
ir nuėjo. Liūdnai pažiūrėjau aš j 

antrą tarnaitę, savo draugę ir pa­
mačiau, kad jos akyse pasirodė dvi 
dideles ašaros, ir tilomis pratarė 
„kokia beširdė ta mūsų ponia“... 
Dar ką norėjo sakyti, bet rūstus 
ponios balsas, pertraukė: , O jūs 
ka čia šnipščiatės? eikite greičiau 
į virtuvę! Mes liūdnai pasižiūrėjo­
me vienaį kitą, nuėjome prie sa­
vo darbo.

Bedalio sesuo.

Na ir prajovai...
Einu g-ve Orvallos, žiuriu ei­

na žmogus su kokiom tai lentom. 
Nugi Br. Švedas.. „Ką tu čia da­
bar \ alkioji? užklausiau jį,—ar 
tavo toks darbas?

—E, aš dabar ■ avo spaustuvę 
taisau. Leisiu laikraštį, ir numas- 
kuosiu visus Smetonos kruvinojo 
tarnus. Prisidėk prie mūs: mudu 
su motkele kur stosim tai nieks 
nelaikys.

— Bet, sakau jam—jūs išeinate 
prieš visas 1 etuviškas organizaci­
jas.

— O kas tos organizacijos?— 
tai Smetonos kiuvinojo tarnai.

— Bet tu ir piieš partija:
—O kas ta partija?—tai Smeto­

nos kruvinojo tarnai.
—Bet ji III Internacionalo sekci- 

ja-
—O kas tas Internacionalas?— 

tai Smetonos kruvinojo tarnai.
—Iš minėtos g vės pasigirdo 

toks pat sakinys švepliukjančios 
papūgos „Šmetonoš kruvinojo tar­
nai“.

—Jau viską turime, kainavo a- 
pie tūkstantį pesų—alėtai niekai... 
Dabar tik to knebliuko reikia ka 
raides ištrauko ir galėsime spaus- 
dyti. Ale, kad tu žinai mus remia...

— Čia Bronius nusimeta nuo 
pečių savo lentas ir abiem ran­
komis sutartinai pradėjo mosuoti 
tarytum, kad sunkia šlėga polius 
kala...— kad remia, kad remia... 
pamatytum kiek laiškų gauname...

— Bet, sakau—tę visos organi­
zacijos iš vien, o čia flk jndu su 
„motkele“, ir manot konkuruot?

—Tai nežinai mūsų publikos?
Ramstis.
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—Čė, Pedro, salut! Eikšę, išv:- 
rožysi sapną. Sapnavau, kad ma­
ne karūnavojo karalium. Rodos 
visi pusberniai šokinėja, gieda ir 
pantaplu'us man bučioja. Aš mis­

tinu, kad bus gerai.
—Tu, dėde dažnai mastai kara­

liumi būti o nieks juomi nededa, 
tad nors per sapną juomi pabūni.

—Ale ne taip sapnus virožina, 
Petrai. Reikia pasakyti kas bus: 
ar kunigas koks kada atvažiuos, 
ar mažu grandą, ar kinelį pasi­
seks išlošti, arba pavogti ką nors 
gero,—visaip sapnai išsiaiškina.

—Nieko bendro dėde, sapnas 
su tavo laime neturi. Užmiegi, o 
jei dar girtas būni—tad ir sapnuo­
ji. Sapnai paeina nuo smegenų 
budėjimo. Pavyzdžiui: visos dalys 
miega, o tuom syk klausos budi. 
Jei tuom kartu kas kalbės, ar šiaip 
kokį bildesį darys — miegantysis 
girdės, bet be pagelbos kitų da­
lių, kurios miega ir be jausmo, 
tą girdėjimą labai keistai suvokia.

—tai ne, Petrai. Amygas Do­
mingas sapnavo, kad ant kiaulės 
jodinėjo, ir kinėlį išlošė, o aš 
sapnavau asilą su didele gaiva­
lai mūsų gazieta kitaip susiparėd- 
kavojo, o zakristijonas kaip tik 
sapnuoja drigantus— tai kunigas 
atvažiuoja.

—Kėisti jūs, dėde, ir jūsų sap 
hai. Ką rodos bendro gali turėti 
laikraštis su asilu.

—Tu nesupranti Petrai. Asilas 
reiškia galvočių, o gazietas gali 
drukavoti tik galvočiai Iš mano 
štabo tik du gali gerai parėdka- 
voti: Koščius ir Štabinskas, o kiti 
tik šuniukus gerai malevoja. Ale 
dabar jau visi į cicilistus pavirto, 
ba bolševikai visus kunigus išvai­
ko koks tik atvažiuoja, tai jie sa­
ko, kad ir mum reikia būti bol- 
ševickais, ba kitaip mes negalėsim 
pnėti prie narado, ba čia nara- 
das labai bedieviškas, o be nara­
do nėra jokio gešepto.

—Tas tiesa, dėde. Nors jie ma 
žai protauja, bet ilgainiui dasi- 
protėjo, kad kunigas su savo bflr- 
tais čia netinka, ir kas jį remia— 
atlieka tuščią darbą. Už tad jie 
dabar pasivadino socialistais, nes 
daugelis juos, sulyg praeitimi, 
skaito „darbininkų' ginėjais“. Tie­
sa, praeityje socialistų partija bu­
vo kovos partija, nes kartu ėjo 
su ja komunistai. Bet paskutiniai­
siais prieškariniais metais į ją 
tiek daug priėjo visokio brudo, 
visokio mėšlo, kad vis s domes­
nysis elementas jokiu būdu nega­
lėjo tai pernešti, ir turėjo išsiskir­
ti. Dabar visose pasaulio šalyse 
iš socialistų partijos išsiskyrę ko- 

'^munistai, kurie sudalo gryną dar­
bininkų kovos organizaciją—Tre­
čiąjį Internacionalą. Antrasis-gi 
Internacionalas savyje suturi vi­
są tą brudą, mėšlą, visus parsi­
davėlius, iškrypėlius, veidmainius, 
buržuazijos klapčius. Ta praeities 
kovos partija, kuri gynė darbinin­
kų reikalus—dabėr gina buržuazi­
jos. Ji iš praeities turi gerą vardą 
tad jai prisidengusiai tuomi var­
du—lengva klastuoti darbininkus.

—O aš Petrai nežinojau, kad 
cicilistų partija tokia gera,—tai ir 
aš į ją įsirašysiu. Aš mislinau, kad 
ji bolševicka ir nori nuversti vi­
sokias ponstvas taip kaip jūsų 
susieda.

—Nekęsk baimės dėde. Jų par­
tija kaip gali taip dergia tą srovę 
kuri eina prie nugriovimo kapita­
listinės sistemos ir įsteigimo dar­
bininkiškos. Jūs, dėde štabas, ga­
lima sakyti, susideda iš pusgalvių 
ir tiek negali suklastuoti darbi­
ninkus kiek kitų tautų toki soci­
alistai suklastuoja. Jūsų štabiečiai 
nesuglaba paslėpti vilko uodegą, 
kuri kyšo' iš avies kailio, ir lietu­
viams darbininkams lengva 
pažinti. Nepažįsta tik tas, kuris 
nenori pažinti, arba visai durnas, 
parmuštas kaip žydo arkiys.ir t. p.

—Mum gerai, Petrai kad yri
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durnių, ba kitaip tai neturėtume 
pinigų ir gazietą negalėtume dru- 
kuoti. Ale dabar, kad kytras—pa­
mokyk mane cicilistauti, kad ir aš 
galėčiau prisitaikyti prie klopų ki­
šenių, ba mano pusberniai neno­
ri mane priimti į savo negosciję.

—Labai lengva tau dėde. Jie 
dažnai kaitalioja savo nusistatymą., 
Jie iš pradžių patys nežinojo kas 
jie buvo per vieni—tu tada prie 
jų tikai, paskiaus virto davatko­
mis—tu dar geriau tikai, pasklaus 
tautininkais—tu ir vėl tikai, dabar 
jau socialistais—ir tu sakykis, kad 
„socialistas“. Bene jie žino kas 
tai socializmas, bene jie studijuo­
ja Ką nors panašaus. Pavyzdžiui: 
jei tu norėtum prisilieti prie bol­
ševikų—tave pažintų iš pinmų iš­
sireiškimų, kad tu juomi negali 
būti. O jei dar tavęs paprašytų 
nuaiškinti „kas gimdo klasinius 
prieštaravimus“- -tu visiškai nesu 
giabėtum atsakyti, kaip nesugiaba 
ir tas visas jūsų štabas. Ot jiem 
vardas „socialistai“ patiko—ir ta­
po jais, o jei atsibalados koks 
kunigas— vėl taps davatkomis, 
kaip buvo prie Viparto irDaknio.

—Tai bus gerai, Petrai. Ale tur­
būt cicilistai neturi rąžančių, škap­
lierių ir kitų brostvų—tai ir man. 
jas -reiks pasikavot.

—Paslėpsi—bus gerai, o nepas­
lėpsi, manau ir nieko nesakys, 
nes buižuazija be religijos negali 
tinkamai išnaudoti darbininkus. 
Kuomet feodalizme buvo viskas pri­
pažįstama sulyg kunigų patvarky­
mu. tad feodalizmo nugriovimui, 
ir kapitalizmo įkūrimui reikėjo ko­
voti prieš religijas, nes jos buvo 
ramščiai senosios tvarkos. Dabar 
jau feodalizmas tik kaip kur gy­
vuoja, o kapitalizmas jau trunyja 
—Tad jam reikalinga visokios sau- 
gės, k.a: bažnyčia šovinistinis pa­
triotizmas, socializmas, na, ir tas 
jūsų štabas, nors ir kvailas, bet 
vis tik dar kokį už save kvailesnį 
suranda ir nušukuoja.

Na tai babar mokėsiu su 
susiderėti, ba aš sugalvojau 
pastatyti naują fabriką, tai 
jie bus darbininkais.

—Tavo sugalvojimai, dėde, tik 
vienos nesąmonės.

—Ale dabar ne, Petrai. Sumis- 
linau subudavoti šunų gaudymo 
draugiją.

—Na ir kás iš to išeis dėde?
—Ugi vieni gaudysime šunis, 

kiti skūras lupsime, kiti būbnus 
darysime, ba čia yra daug vaisko 
ir visi į būbnus muša, tai jų ir 
daug reikia. Argentinckas gobier­
nas juos pirks nuo mūs.

— Nesąmonė, dėde, nes valdžia 
juos nepirks, nes juos dirba gink­
lų arsenale, o antra jūs per senas 
— nepavysite, nes šunes greiti.

—Aš Petrai labai greitas. Aną 
dieną kaip mudu su zakristijonu 
po Plazą Kongreso išsismalavę 
velnius gaudėm, aš už zakristijo­
ną daug greičiau bėgam — vos 
palicninkas raitas darietė...

—Juokai, dėde iš jūs pasakoji­
mų ... Bet vistiek, apart greitumo 
reik ir praktiką turėti.

—Turime ir praktiką, Petrai, ba 
prieš vainas mudu su jo akselen- 
cija kūmu Antanu Smetona juos 
gaudydavome. Būdavo, kad už­
klumpant..— už uodegos...—į mai­
šą, ir čiau!...

! —Labai keista, dėde, kad prieš 
karę po karčiamas valkiodavotės, 
lašinius vogdavot, šunis gaudyda- 
Vot, o dabar prezidentais esate.

—Už tai, kad naradas durnas, 
Petrai. Jei naradas ims čitoti bol- 
ševickas gazietas, tai mus tuoj 
nuvarys kur karves ganyti, ale 
mes turime vainą prieš juos vesti. 
Ir tu Petrai įsirašyk į mūsų Su­
siedą, tai visi dargavosime bol­
ševikus, ir pinigų uždirbsime.

—Veikiau, dėde linkėčiau jums 
visiems pasikarti, o ne ką pikto 
turėčiau išsitarti prieš pavergtą 
klasę. Lik sveikas dėde.

SMAGIOS NAUJIENOS.
Tenka girdėti, kad po visų 

tų nesmagumų kuriuos padirbo 
mūsų veidmainingi darbininkai, 
visos mūsų organizacijos subruz­
do veikti taip, kaip neveikė nie­
kuomet. Kas kartas įeina j mūsų 
eiles nauji, kilnios energijos ir at­
sidavimo veikėjai. Visur susirinki­
mai, visur svarstymai,—visur nau­
jos problemos steigimui kultūri­
nių bei meno įstaigų: visokių rų- 
šių mokyklų, chorų, dramatinių 
grupių, kliubų ir tam panašiai. 
Apart visko mūsų ugninės ener­
gijos veikėjai ruošia -šių metų va­
sario 24 dienai neapsakomai di­
delę ekskursiją į Rosarijos miestą, 
kad aplankyti tenai esančius mū­
sų-idėjos draugus, su kuriais mės 
kartu vargstame, kartu liūdime 
del nepasisekimų ir kartu džiau­
giamės mūsų laimėjimais.

Ekskursija, sako mūsų lieps­
na—širdžiai, turi viršyti 400 as­
menų išbuenosairiečių. ir berisie- 
čiųl...

Turi rengtis “Laisvės“ cho­
ras, D. ir M. Ratelis, orkestras. 
Turi prisidėti visi mūsų prieteliai- 
šalininkai.

Kas labai įdomu, kad eks­
kursantam ta visa kelionė ir mais­
tas kainuos tik 3 pesai vyrui ir 
1,50 moteriai, o bedarbiams mū­
sų šalininkams viskas veltui!...

Ot ir provokuokite! ir smala 
spjaudykite fašistai ir išgamas, o 
mes po raudona kovos vėliava, 
kartu su visų šalių kovotojais, 
mindžiodami tas niekšybes, tuos 
jūsų gyvatiškus biauriojimus, šar- 
vuodamiesi mokslo ir vienybės 
sparnais— eisime prie galutino 
tikslo, prie išsiluosavimo. iš senai 
slėgiančių retežių, kapitalistinio 
pavergimo!

Linkėtina gero pasisekimo 
ekskursijai ir jos rengėjams.

Lai gyvuoja vienybė tarp ro- 
sariečių ir buenosairiečių ir visų 
P. Amerikos lietuvių kolonijų, kad 
nuo dabar mes įeitume j tikrąjį 
veikimą!

Ot, kada pasirodo rimtas vei­
kimas! Jei su šitokia energija 
darbuosjmės draugaia, tai ne tik 
kad mes jsisteigs;me namus, spaus­
tuves, kliubus, bet išdraskysime 
tą juodosios šimtinės lizdą, kuris 
mus stengiasi purvinti per dienas!

Taip pat mes šitaip darbuo­
damiesi įkalsime gerą vinį į bur­
žuazijos kanopą, kas pagreitins 
jos padvėsimą!

Jaromė.

IS LDSA. 141-OS KUOPOS SU­
SIRINKIMO.

Susirinkimas įvyko 13 d. sau- 
mėn. š. m. (Kur? Red.) kai

kietys, taipat gauna daugiau, o 
lietuviai, lenkai tai retas kuris 
gauna daugiau kai 60 centų.

Dovan. mis darbininkai labai 
patenkinti ir daugelis sako, kad 
„neapsakomą meilę“ tie ponai 
turi prie darbininkų. Čia meilės 
nėra, nes taip sakant, šuva šunį 
ėda. Čia kapitasų daugiau kai ki­
tose dirbtuvėse, čia ir suvaržimas 
didesnis. Dabar ponstva galvoja 
kaip darbą sutvarkyti taip, kad 
neštų dar didesnius pelnus, ir 
projektuoja kaip galima darbas 
atiduoti portantu dirbti. Jau re- 
mačiadoriai dirba, moka nuo šim­
to remačių, rodos po 1 pesą. Ge­
ras' remačiadorius skubėdamas, 
gali užmušti iki 600-700 remačių, 
bet tai nekožnas tą padarys. Dan­
galas pasitenkins 3-4 pesais per 
’dieną.

Kitus darbus kaip tai: arma- 
dorių, markadorių, puntadorių, 
mašinom dirbančių dar mūsų po­
nai neišgalvojo kaip pavesti por- 
tantiniam darbui. Bet ir sunku 
tai išgalvoti? nors mūsų ponų gal­
vos didelės kai asilų. Ir ausys 
didelės... Su minėtomis dovano­
mis pasisekė darbą padaryti taip 
pat partantyvesniii, nes kožnas 
neišmanėlis stengiasi būt darbš­
tesnių, mano kad dar duos.

Ne. draugai; mės kiek uždir­
bame gal mums atiduoda per pu­
sę, o gal dar mažiau, nes „La 
Nacione“ buvo jų metinis balan­
sas, kuriame tikrai mačiau, kad 
per pusę mes dar negauname.

Vasenoj dirba daug lietuvių 
darbininkų, bet organizuotam vei­
kimui Metalo pramonės sąjungai, 
kuris randasi Mexico 2070 Bue­
nos Aires priklausau, rodos tik 
aš vienas. Tai apsileidimas drau­
gai! Reikia rašytis į sindikatą ir 
per jį reikalauti didesnio užme- 
kesnio. Praeity Vasenos darbinin­
kai buvo labai karingi- dar ir 
dabar nuo kulnų skylėtos fabri­
ko sienos. Nedarykime gėdos 
tiems kovotojams, bet eikime jų 
pėdomis, o išlaimėt! galime daug, 
pralaimėti—nieko, nes apart var­
gų—vargelių nieko ir neturime, ar 
negerai būtų, kad vieton 3,50 gau­
tume 6 pesus ir daugiau? Taigi, 
turime rašytis į metalo pramonės 
sindikatą ir kitus prikalbinėti, o 
kada bus nemažas skaičius sindi­
katas paduos kompanijai reikala­
vimus, kuri os jei atsisakys pil­
dyti—eisime į streiką ir kovosi­
me organizuotai ne kokiais prisi- 
laižymais, kad net biauru į kitus 
ir pažiūrėti.

Vas»nos Darbininkas.

Už darbo!
Gruodžio ir sausio mėnesiai yra „Ryto­

jaus vajaus mėnesiai. Tuos mėnesius visi ir 
visos pasidarbuokime jsijucsę, kad kiekvienas 
„Rytojaus“ skaitytojas bei šalininkas gautų 
bent po vieną naują „Rytojaus“ skaitytoją. O 
tas yra nesunku, reikia tik netingėti kiekvie­
nam savo draugui patarti užsisak-yt „Rytojų“, 
jeigu jis dar neužsisakęs.

Gaus dovanų
tie, kurie surinks daugiausia metinių „Ry­

tojaus“ skaitytojų ir jų atvaizdai bus palaipin­
ti „Rytojuje“. Dovanos suskirstytos trys, ku­
rios susideda iš gerų darbininkiškų knygų ir 
suskirstytos į tris knygynėlius; pirmas knygy­
nėlis susideda iš daugiau knygų, o kiti du— 
iš mažiau.

Vajaus mėnesiai
turi duoti tūkstančius naujų skaitytojų. 

Juo „Rytojaus“ skaitytojai didės, juo Argenti­
nos lietuvių darbininkų organizacijos ir ap- 
švieta stiprės, kas, beabejo, reikš milžinišką 
darbininkų klasės laimėjimą tarptautinėj plot­
mėj. i * “
Todėl, draugai ir draugės, visi stokime petyš 
į petį rinkt naujų „Rytojaus“ skaitytojų.

„R“ Taryba.

SKAITYKITE UŽSIENIO DARBININKŲ LAIKRAŠČIUS

Leidžia Jung. Valstijose:

„Laisve“
Dienraštis. Kaina metams 8 dol. arba 19 pesų.

46 Ten Eyck. St., Brooklyn, N. Y.

„Vilnis“
Dienraštis. Kaina tokia kaip ir «Laisvės

3116 So Halsted St., Chicago, III.

„Darbininkių Balsas“
Mėnesinis žurnalas. Kaina metams 2 dol. arba 5 pesai-

46 Ten Eyck St., Brooklyn, N. Y.

Leidžia Sovietų Sąjungoj:

„Raudonasis Artojas“
Valstiečių dvisavaitraštis. Kaina met. 1 rub. 20 k. arba .

BSSR Minsk Sovetskaja ui. CKKP(b)B.

Reikalaukite tiesiai iš suminėtų.laikraščių redakcijų.

jais 
kaip 
man

šio 
15:20 vai. vak. dalyvaujant pa­
kankamam skaičiui kuop. narių. 
Susirinkimą atidarė organizatorė 
drg. B. Biazdžiunienė, kuriame 
užėmė vietą nauja valdyba šiems 
metams.

Protokolas iš praeito susirin­
kimo tapo perskaitytas ir priirptas 
be jokių pataisų. Skaitytas laiškas 
iš „Vargdie lio“ kuriame praneša 
kad salioną rengimui vakaro 9-tą 
d. vasario š. m. mūsų kuopai 
„Vargdieniečiai užleidžia. Reiškia: 
vakaras įvyks irtam tikslui išrink­
ta komisija kuri rūpintųsi vakaro 
ruošimu ir jo tvarka, komisija su 
sideda iš 5-kių narių.

{eiga į vakarą nutarta: vyrams 
0 50 c., moterims 0,20 c. Šokiai 
bus su įvairiais pamarginimais, 
taip pat bus ir bufetas su ska­
niais užkandžiais.

Todėl neužmirškime tą die­
ną visi atsilankyti į „Vargdienio“ 
salioną. calle Montevideo Nr. 1578.

Pradžia vakaro bus nuo 8-nių 
vai. vak. ir tęsis iki 6 tai 
to, todėl nesivėluokime 
me visi prisiruošę.

Šiame susirinkime 
2 naujos narės į kuopą: 
niūnienė ir V. Viršilaitė.

J. Kavaliauskienė tapo 
kta iš kuopos narių sąrašo užtai, 
kad neprisilaikydama dr-jos kon­
stitucijos, šmeižė draugiją ir kuo 
pos naies.

Susirinkimas buvo vedamas 
gana tvarkingai ir tapo uždarytas 
5-tą vai. vak.

Koresp. B. B.

vai. ry- 
ir būki-

prisirašė
O. Ja-

išbrau-

VASĖNOS FABRIKO DOVANOS 
UŽ DARBĄ.

Prieš Naujuosius Metus mū­
sų fabriko ponstva kiekvienam 
darbininkui davė dovanų po 60 
pesų. Mokesnis mūsų fabrike 
prasideda nuo 46 centų į valan­
dą, o paskiaus tąi kaip kam pa­
puola: vienas 60, antras 80, tre­
čias 90 ir taip varosi iki apie 
dviejų pesų j valandą. Jei kuris 
moka gerai prisilaižyti ir skundi- 
nėti, tas gauna daugiau. Jei vo-

ENTRE RIOS PROVINCIJOJ.
Entre Rios. — Turėdamas 

liuoso laiko, aplankiau lietuvius 
gyvenančius Entre Rios provinci 
joj. Tenai darbininkų padėtis 
daug sunkesnė negu Bs. Aires 
mieste, kadangi ten nėra jo­
kių industrinių centrų, o tik lau­
ko darbai:—užsibaigia javų valy­
mas—užsibaigia ir visi darbai. Ir 
vėl reikia traukti su maišu per 
Respubliką ieškodamas kito Ko­
kio uždarbio.

Čia darbai 
saulės tekėjimo 
tik gauna 4 50 
ną.

Entre Rios
si menkas skaičius lietuvių ir la­
bai išblaškyti, vienas no kito at­
stume per 10—20 kilometrų dėlto 
ir organizacinio judėjimo kaip ir 
nėra. „Rytojų“ skaito labai maža 
dalis, nors ir galėtų skaityti dau­
giau. Didžiai apgailėtina, kad to­
kioj didelėj provincijoj yra labai 
sunku sutverti Liet. Savyšalpos- 
kultūros kuopelę. Bet turime, kad 
neužilgo, kiek pakitėjus padėčiai, 
ir mes entreriečiai galėsime su­
tverti kuopelę ir varyti apšvietos 
darbą su kitomis kolonijomis k.a. 
Rosario, Cordoba ir kitos.

Ten Buvęs. |

vargingi, nes nuo 
lig nusileidimo ir 
ar 5 pesus į die-

provincijoj randa-

fa

Volco Restoranas
Užganėdina kiekvieną, kuris tik atsilanko. Lietuviai kviečia­

mi atsilankyti ir persitikrinti. Valgiai gaminami sulyg rusų, vo­
kiečių skonio. Kainos prieinamos.

Taipgi išnuomojam nakvynėm kambarius, pavieniams ir 
šeimynoms. .Kainos prieinamos.

Palaikome keleivių daiktus ir priimame laiškus. Visus kvie 
čiame atsilankyti, o užtikrinam, kad būsite patenkinti. Įėjimas 
nuo N. L. ALEM 654, ir iš gatvės 25 de MAYO'671 ir 685 
(Arti Retiro ir Imigracijos) Buenos Aires

PARSIDUODA.

Labai pigiai parsiduoda siu­
vama mašina „Singer,,— siu­
va labai gerai.

PILKAUSKAS.

RUBSIUVĖ ‘EL SPORTMAN*

P.

Calle Gazcon 1240. 
Capital.

Geros medžiagos, kazimie- 
rinės, atsakančiai ir už pri­
einamą kainą dirba vyriš­
kus rūbus diplomuotas siu­
vėjas:

JUAN MILAŠENKO

CONSTANTINO TOMAS |

RŪBŲ SANDELIS - garnitu- 1 
\ rų baltinių ,skrybėlių etc, etc.

Kainos prieinamos. Reikalui 
esant, kreipkitės j

«LA CENTRAL»
Calle Montevideo 647,Berisso

Union Telef., 88 Berisso

FARMACIA „ASTER“ 
E. Porolskio.

Calle Garriti 4360.

Čia jūs galite gauti geriausių 
vaistų ir daug pigiau negu 
kitur.
Lietuviai įsidėmėkit ir ateikit 
persitikrinti.

Nebūkit sau priešai—
NEMĖTYKIT BEREIKALINGAI SUNKIAI UŽDIRBTŲ CENTŲ!

Jei siunčiate pašalpą saviškiams Lietuvoje — atminkite, kad kiekvienas centas jiems brangus, 
o Jūsų sunkiai uždirbtas. Pigiausiai ir geiiausiai pinigus persiunčia—BANCO HOLANDÉS— 
tad visuomet siųskite per jį.

UŽ SKUBIAS PERLAIDAS TELEGRAFU SKAITOMA TIK 4 PESAI.
Jei reikalinga laivakortė—nemokėkit brangiai už ją, nes BANCO HOLANDES galite gauti visų 
linijų laivakortes pigiau negu kur kitur.
Neiaikykit savo taupmenų paslėpę, nes niekad nebusite užtikrinti, kad gerai paslėpėte. Pinigus 
laikykite BANKE. BANKO HOLANDES rasite jiems saugiausią vietą ir gausite 5%. (5 nuo 
šimto) į metus, kurie prirašomi prie indėlio kas metų ketvirtis. Atsiimti pinigus galima kiek­
vienu kartu be ankstyvesnio pranešimo.

Del smulkesnių žinių kreipkitės laiškais arba asmeniškai j

Banco Holandés de la America del Sud
LIETUVIŲ SKYRIUS

CALLE 25 DE MAYO 81. BUENOS AIRES.
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Vietos Žinios
Ar jau žinot.

Ar žinot, kad 
mus pralinksminti draugai Ryto­
jaus Bendrovės.

Gatvėje las fierras 171 Nr. 
Salione General Jose de San Mar­
tin 16 dieną sausio š. m. 8 30 v. 
vakaro rengia šokius su įvairiais 
pamarginimais kurie tęsis ligi pat 
ryto.

Praeitas Dock Sudiečių va­
karas visiems patiko savo pavyz­
dinga tvarka, todėl be abejonės 
ir šį kartą draugai Rytojaus Ben 
d-ės pasistengs pilnai užganėdinti 
savo svečius.

Kad linksmai galėsim pralei­
sti laiką tai faktas, nes visi Bue­
nos Aires lietuviai jau iš anksto 
rengiasi į šį vakarą. Tai bus gera 
proga susitikti su draugais draugė­
mis ir pažįstamais.

Pranašas.

ir vėl rengiasi
tasai sutartinas veikimas nedau­
giau kaip tik trugdymas veikimo 
vieni kitiems, o iš kogi tversis ta­
sai ratelis jei ne iš tų pačių asme­
nų, ir vienas žmogus priklausyda­
mas bent keliose atskirose gru­
pėse, jokiu būdu savo uždočių 
atlikti visur negalės.

Pavizdžiui: 20 d. sausio men. 
Moterų kuopa šaukė narių susi­
rinkimą, 1-ma kuopa valdybų po­
sėdį ir tuo pačių kartu 7-ta kuop 
surengė pikniką ir kas likosi šau­
kusiems susirinkimus? nugi atėjus 
į B-vės 
ir dūlinti 
yvykimą 
veltui.

Tai

sulig darbdavių patvarkymo, ka- 
patasai pasirinktų sau patinkan­
čius darbininkus, o mes lietuvia 
vėl atsidursime gatvėje. O 
jeigu streiką laimėtų darbininkai 
tai kiekvienas streiklaužys gerai 
žino, jog tuomet streiklaužiam 
vieta už vartų.

Tad kokiam, tikslui streiklau 
žiauti? ir del kitam prigulinčio kąs­
nio duonos, statyt savo gyvybę 
pavojun.

ATSIIMKITE LAIŠKUS.
,.Rytojaus“ Administracijoj ran­

dasi latškai šiems asmenims:
Rosalija de Arkas, J Biauskui 

K. Čebrui, M. Oirdvainienei, P. 
Grigui, A. Kažemkaičiiii, Naujo 
kaičiui, J,. Pilipaičiui, L. Ribikaus­
kui, A. Sumakariui, Br. Vaičiulė- 
nui, J. Velžai, A. Vaitkevičiui, V 
Milioniui.

Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuomenės dvisavaitinis 
laikraštis (su paveikslais)

Avietainis.

Ar 
tis

nelaikąs būtų im- 
už darbo.
Nors nesena' prasidėjo vasa 
sezonas, bet nepajusim su-ros 

laukę rudenio ir žiemos.
Siame sezone yra užtektinai 

parengimų, piknikų šokių kuriuos 
surengia „Rytojaus“ B-vė ir ats­
kiros kuopos, bet artinantis žie­
mai tai jau artinasi darbas rate- 
liečiams.

Draugai-ės Rateliečiai, jau re­
gisi būtų laikas 'šaukti susirinki­
mas ir nustatyti programą veiki­
mui, nes tuiime žinoti, kad iš 
anksto reikalinga užimti salionai 
ant pageidaujamų di^nų, taip pat 
ir patsai pasirengimas prie sun­
kesnių veikalų užima savo laiką.

Geistina būtų, kad R-čiai apie 
pabaigą kovo mėn. pasuodytų 
scenoje su vienu bent iš geriau 
šių veikalų, nes jeigu bus gera 
pradžia tai ir vėliaus galima tikė­
tis ko gero.

Ąpar-to R-čiai tunėtų suko- 
perunti savo spėkas, turėtų sten­
gtis įtraukti į ratelį visus veikles­
nius drattgus-es ypatingai daugiau 
merginų, moterų, kurių pas mu­
mis ešti nuolatinis trūkumas Šį 
darbą man rodis galėtų .atlikti 
draugai (kavalieriai) jie galėtų į- 
traukti į ratelį daug gabių mergi­
nų, kas ratelio veikimui būtų la­
bai naudinga ir kartu platesnis 
draugiškumas tarp jaunimo, nes 
šį darbą t. y. D. ir M. man rodos 
turčių imtis jaunesnieji tai jų lai­
kas ir jų darbas, o senesnieji tuo 
pačiu laiku galėtų netrugdomai 
darbuotis ,,R “ B vei kuopose ir 
t.t.

Tad draugai-ės imkimės už 
darbo su gerais norais—su ener­
gija, o pasekmės užtikrintai bus 
geros.

Raovių Stepas.

Girtuoklystės 
pradai.

Tarpe lietuvių 
keistas ir biaurus įprotis gerti 
iki netekimui sąmonės, o pas- 
kiaus pildyti visokias niauriausias 
orgijas. Tokios orgijos nuolat at­
sikartoja gatvėj Rocha 1061, ka­
me gyvena palaida moteriškė A. 
Šiupenienė, kurios vyras pereitais 
metais nusižudė sunkiai sužeisda­
mas ir ją pačią.

Dabar kuomet kas šventadie­
nis, subatnaktis matau pas ją 
lankantės visokiems girtuokliams 
kuriose išgeriama po dešimt ar 
penkioliką tuzinų bonkų alaus, 
vyno ir kitų svaigalų, tad aišku 
kodėl jos vyras pasipiovė ir ją 
piovė. Šit »ks žmonių nupuolimas 
tai didelė retenybė...

Jei dar būtų koki laukiniai, 
kur iš miškų suvyti, tad būt pusė 
bėdos, bet čia., lietuviai, mūsų 
tautiečiai ir šitaip elgiasi, tai jau 
nedovanotila! Leidžia sunkiai už­
dirbtus savo pesus rėkauda­
mi per naktis, kad praeiviai n’- 
supranta nė iš koki is Afrikos at- 
sibaladoję tokia.

Šį kąrtą pavardžių tų vyrų 
neminėsiu, bet jei nesiliaus —vis­
ką pranešiu! Lai žinos jų pasiel­
gimus visi lietuviai, taipat ir jų 
kaimynai, bei pažįstami Lietuvoj:' 

Užteks šį kartą paminėti, 
kad tarp jų randasi vedusių žmo 
nių, kurių žmonos paliktos Lietuve 
je, o jie čia latravoja baladojami po 
policijos kamisirijas Tai biaurūs 
ir pakratanti vaizdai.

Vienas iš gringų.

yra koks tai

Negeistini apsirei­
škimai.

Teko pastebėti „Rytojaus“ 
3-me Nr, kad 9-ta kuopa tversen- 
ti atskirą sekciją Dailės 
ir Meno ratelio neva sako vei­
ksią sutartinai su 1-mos kuop. 
rateliu.

Tai negalimas daiktas. Minė-

bu'ą, duris pabarškint 
sau kur žinai. O apie 
susirinkimo ir manyta

rezultatas daug atskirų 
kuopelių, ir to mes išvengsim tik 
netverdami daugiau atskirų grupe­
lių, bet jungdami jas į vieną stip­
rią Dailės ir Meno sekciją, nes 
minė.as darbas reikalauja daugu 
mos sujungtų spėkų ir tada jis 
turi geras pasekmes.

Kas kita t. y. tvertis atskiram 
chorui ir veikti sutartinai su lais­
vės“ chorų.

Kai 9-ta kuopa tvėrė chorą 
tai labai geras dalykas, pageidau­
jama, kad ir kitose o’alyse, B-s. 
Aires būtų galima sutverti chorus, 
nes jie Visi norėdami veikti sutar­
tinai gali mokintis atskirai tas pa­
čias dainas ir bile laike suėją ga­
li bendrai dainuoti.

Linkėtina gerų pasekmių 9-tos 
kuop. chorui ir nenuilstamai dar- 
botis minėto choro vedėjui.

P. S.

Iš „R“ b-vės pajininkų 
susirinkimo.

Sausio 27 d. š. m. „Rytojaus“ 
name atsibuvo visuotinas naiių 
susirinkimas, kuriame tarp kitko 
nuveikta: Atleisti iš tarybos ėjimo 
pareigų šie draugai: V. Andriuška 
ir P. Krapavickas, kad gerai ga­
lėtų prisiruošti prie žiemos vaidi­
nimų, ką minėti draugai pareiškė 
jog šį sezoną reikės ruošti d iu- 
giau dramatinės rūšies parengi­
mų. Drg. Raudonikis teip pat at­
leistas, kuris turi daug darbuotis 
LSK. 7-toi kopoj.

Taryba dapildita šiais nariais: 
1. Staškajiskas 2. Undraitis 3. Je­
rome 4. Žigas 5. Domeika 6. Sta- 
lioraitis 7. A. Stalioraitis, ir 8. Ja- 
nušis kuris ligi šuol kandidatavo. 
Taip pat išrinkta komisija suren­
gimui ekskursijų į Rosariją. Eks­
kursantai bus visi „Laisvės“ cho­
ro, Dailės ir Meno ratelio nariai 
ir prie tam numatoma dūdų, or­
kestras.

Teip pat galės dalivauti visi 
„Rytoju prijaučianti darbininkai 
bei darbininkės.
Į komisiją įeina: Raudonikis Sta­
lioraitis Žigas.

Ši eksskursija bus įdorrtf ir 
labai girtinas dalykas, nes į 
„Ražančiaus“ miestą graži kelio­
nė, o ekskursantams kainuos tik 
po 3 pesus vyrams o moterim 
S1 50, bedarbiams, ištikimiems 
rytoječiams—veltui.

,,R“ Korespondentas.

Fašistinė dorovė.
Murzinlapio 55 Nr. tulas K.P. 

Kasparaitis rašo nenusidavusį 
šmeižtą užvadintą „Vardan teisy-

1 bės“. Oi kad teisybė lo pamiše- 
; lio... Stengiamasi to nupuolelio 
; įrodyti, kad bolševikai plėšia iš 
1 darbininkų pinigus ir paskiaus 

už juos vaidus kelia.
Į Nugi tu niekšeli, kokius bol 
: ševikai pinigus plėšia? Ar tos ka 

iš visokių kultūrinių pramogų su­
renka? Ar jie tie niekšai nori kao 

1 užgesinti viską ir leisti laikas 
dirbtuvėse ir karčiamose? Ir kogi 
jie kito gali norėti—vien tik to. 
Bet nesulaukimas! Mes pergyve­
nome sunkiausį‘krizį, nes buvom 
išpravokuotL Bet mūsų visos kul­
tūrinės, politinės ir meno organi- 
zacitos, kurios randasi visose 
Respublikos kolonijose Uruguajuj 
kurios sudaro visas mūsų išeivi­
jos doresnysis elementas—stoja 
bendron vienybėn, atgaivina iš 
pirmiau sustojusias veikti kuopas 
scenos ratelius ir stoja į rimtą 
darbą. Ir be abejo—dirbsime! 
Ruošime vakarus perstatydami 
scenoje geriausių autorių veikalus 
tiek dramos srity, tiek dainos bei 
muzikos! Turime gerus artistus 
reziso ius, turime koncertnius vei­
kėjus ir visi gabiausi veikėjai su 
mumis. Mes steiksime chorus, 
visų rūšių mokyklas, varysime ap 
švietą visu smarkumu. Bet sulig- 
mūsų niekšais, tas bus plėšimu 
vadinama kaip kad dabar daro 
tas pastumdėlis Kasparaitis.

Ir nejaugi, jei mes be palto 
vos faš:stų Murzinla y skalauna- 

ais gandais užgesintume tą kul 
kultūros darbą, lietuvių išeivijoj 
—užviešpatautu juoda naktis. Ir 
tie atžagareiviai pasidarytu laisva- 
valiais rekomendacijų ir laivakor­
čių į „Nortus“ pardavėjai*.

Lai įrodo tie niekšai bent vie-
tad 

atmokės jiem šimte
na apiplėštą bolševikais, 
jie 
riopai! Jei mūsų darbininkai gau 
šiai aukauja, tad jie žino ir už 
ką.

Juodas fašistinis teroras kan­
kina tūkstančius mūsų ki otojų 
įvairiose pasaulio dalyse, jie iš­
tiesę rankas laukia pagalbos, mes- 
du'daine kiek išgalim, o niekšai 
šaukia kad plėšiame... Neišpasa­
kytas pūvančio kapitalizmo trūni­
jimas, krd atsispirti prieš kylantį 
proletariatą vartoja visas niekšy 
bes visą demagogija, tad nėra 
stebėtina kad ir mums jos tenka 
nuo mūsų tautiškų niekšų, kurie 
vergiškai tarnauja kapitalizmui, 
net nesuprasdami nė k’am jie tar­
nauja.

Jei mes renkame retkarčiais, 
tad ir atsiteisiame, kurdami viso- 
kulturines organizacijas, bet tie 
šmeižikai?..

Varydami tokį juodą, darbinin­
kus parduodantį darbą ir nesigė 
di lysti į darbininkus, kurios su­
medžioję suvartoja niekšiškiem 
tikslams:—pardavimui darbininku 
kovos, išniekindami jų klasės rei­
kalus ir t. t.

Ne draugai! Nesiduokime par- 
d vikiškoms klastoms! Jaunime 
stok į lietuvių dailės bei kultūros 
organizacijas: į dailės ratelius, j 
Savišalpos — Kultūros Draugijas 
į „Laisvės“ chorą!

Lai skamba mūsų proletaii- 
nės lietuviškos dainos po plačius 
Pietų Amerikos miestus, o devyn- 
virviai mūsų šmeižikai—lai loja 
lyg šunes mėnulį! Atkirskime 
draugai jiems didesniu pasišventi 
mu, o šviesa tamsą visuomet nu­
galės.

„Ševroleto“ darb ninkai 
streikuoja.

Naujai įtaisyta Ševrolet ant 
dirbtuvės iš 21 d. sausio m. 29 m 
išvarė į gatvę be jokios priežas­
ties senai dirbuius darbininkus 
ir darbinikes. Tuomi, susipratę 
darbininkai paskelbė streiką. ReiT 
kalaudami: grąžinti j dirbtuvę iš­
mestus darbininkus, pripažinti dar­
bininkų uniją ir padidinti atlygi­
nimą už darbą.

Dvi dieni streikas buvo kaip 
ir nejaučiamas, bet iš 24 dienos 
sausio prasidėjo visu smarkumu.

Daugelis lietuvių darbininkų; 
K Norkaus paskutinės „večerijos“ 
dalyviai eina streiklaužiauti. Lietu­
viai ten dirba, dar nei vienas lig 
šiai 24 d. sausio nėra išėją į 
streiką. O kurias savaitė atgal iš­
varė į gatvę, t d dabar vargšai 
galvotrūkčiais kemšasi į dirbtuvės 
vidų.

Bet pagalvokite brangūs drau­
gai, kodėl mus Ševrole'o dirbtu­
vė išvarė j gatvę pareikšdami 
mums trukumą darbo? Neatsižvel- 
gent į mūsų išdirbimą po 8-11 
menesių, nors mes ir geriausiai 
ištikimai dalbą atlikome. Bet kuo­
met proga buvo, išskaitymo, tuo­
met pirmiausia lietuviai tapo iš­
stumti už vartų.

Man atsiskaitant su „Ševrole­
to“ d'rbtuve, iždminkas 
gardžiai nusuokdamas.
— Por pue todos los 
esta suspendidos-,aš jam 
—Por eso pue no hay los capa- 
tasos de lituanos! 1 j l-liui: unes rasyios gi

Taigi matoma, nors streiką'tik nepasinaudosime, kadangi 
streiklaužiai sulaužytų, visvien.darbininkiškos.

Sakalėlis.

A.Jonaičiui ir Lapei:
„Rytojaus“ redakcija yra ga 

vusi nuo tūlo Antano jus kali­
nanti-laišką, kuris delei to turite 
vienas iš jūsų būti redakcijoj ir 
pasiaiškinti, nes nepribuvus iki 
15 d. vasario, mes jį publikosime. 
Red.

paklausė

lituanos 
atsakiau:

REDAKCIJOS ATSAKYMAI.

Vienam iš gr ngų: Korespon. 
talpinama, presóme rašynėti daž 
niau.

Bedalio seseriai: Vaizdelis 
tilps, rašykite daugiau. Taip pat 
pageidaujama korespondecijų iš 
La Ptatos.

J- L-čiui: Eilės rašytos gerai, 
i ne

Paieškau—brolio Stanislavo 
Čepo.

Atvažiavo į Braziliją 1927 m. 
Kas žinote apie jį arba jis pats 
malonėkite pranešti.

Stasė Čepaitė.
Calle Monte de Oca 146 Nr 

Avellaneda 
Buenos Aires

KUR GALIMA GAUTI „RYTOJUS 
PAVIENIAIS NUMERIAIS.

Sekančiuose miestuose ir 
toše „Rytojus“ galima gauti 
vieniais numeriais nusipirkti:

Berissoj:
L. Rimavičiaus Fondoj 
gtv. Nueva York 4735
N. Kuprionio Fondoj 

gtv. Marsella 12, 
prie Frigurifico vartų.

Villa Diego-Rosario:
Jono Rukšio Fondoj. 

Dominiko Stalbono kirpykloj.
Buenos Aires:

L Volco Restorane 
Calle 25 de Mayo 671-685 

Señor David
Leandro Alem Ties Sargentos 

(netoli Retiro)
Deutsche Schiffsagentur 

San Martin 469, B. Aires
Piñyero:

Atlántico restorane 
Coronel Garcia 402, kampas 

Coronel Diaz.
Cordoba:

K. Ječitis
Buchardo Nr. 452, Barrio Ingles.

Dock Sude.
V. Ramanausko krautuvėje 

L.N. Alem N 1764 Dock-Sud—. 
taip pat galima gauti ir knygų

vie-
pa-

LIETUVIŠKA SKRYBĖLIŲ 
DIRBTUVĖ.

K. BARKAUSKIO.
Dirbu ant užsakymų ir turiu 
didelį pasirinkimą. Perdirbu se­
nus. Darba garentoju.

Lietuviams nudaida 10%
Patricijus 1581 U. T. 21-Ba- 
rracas 2566. Bs. Aires.

„BALSAS“
daug duoda žinių iš Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuo­
menės gyvenimo ir iš fašistų darbų. Kiekvienas Argentinos 

darbininkas ir darbininkė privaio užsisakyti «Balsą-.
Kaina „Balso“ Argentinoj: metams—1 dol. 75 c., 6 mėm.-l dol. ¡
Adresas užsisakyt Balsą“: Tilsit Pr., Gartenstrasse 6, Hof,
III. Aufgang, 1 Treppe, „Balso“ Red., d. Richard Reich. Alemania?

Kas užsisako «Balsą», tas tuom pat remia Lietuvos dar­
bininkų spaudą ir padeda jų kovai su fašistų valdžia.

ii 
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ONA JURGELAITIENĖ

Pigi ir gera siuvėja.

Jeronimas Koreiva
DIPLOMUOTAS LENINGRADE LIETUV. SIUVĖJAS
Calle Garibaldi 1319, Boca, Bs.-Aires.
Siuvu ant užsakymo naujausios mados įvairiausius 
rūbus. Turiu didelį pasirinkimą geriausių vasaros 
sezonui medžiagų. Kainos visiems prieinamos. 
Darbą atlieku sąžiningai. Visus malonei prašau at­
silankyti pas mane patys ir persitikrinsite.

Dr. S. SCHAVELZON
Veneros ir vidurinių ligų gy­

dytojas. Nuo 15 iki 17 
Kalba rusiškai

Cochabamba 1268
U. T. 23 B.Orden 0905

Or. Nicolas V. Mislostavich
Chirurgas, gydytojas ninėj 
Ravson. Specialistas odos, sifi­
lio, kraujo ir šlapumo Nuo 
8 iki 10 ryto — 3 iki 6 vakaro 

Kalba vokiška ir čekiškai.
Calle Lava!' 310, 1-ro piso

Boca, 
dakta-
diplo-
fakul-
ūydo

VENEROS IR ODOS LIGŲ 
KLINIKA.

Patricios 54
Asmeniškai priima 
ras C. Herrkovich
muotas Paryžiaus 
teto, specialistas.
sulyg naujausių ir radikališ- 
kiaitsių metodų. Priėmimo 
valandos nuo: 15—20 dieno­
mis ir sekmadien. nuo 9 — 12,

calle Nueva 2996
Valentin Alsina.

IGNAS STANAITIS
Siuvu vyriškus rūbus Dar­
bą atlieku tvirtai, pigiai ir 
gražiai. Ateikite persitikrinti.

Garcia 266 Pineyro.
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Lietuviška krautuvė.
(DESPENSA) 

V. RAMANAUSKO
VALGOMŲJŲ DAIKTŲ, O TAIP PAT IR 1S GĖRIMŲ:

Vyno, alaus ir gazuotų mineralinių vandenų.
L. N. ALEM 1764 DOCK SUD

*IEN i
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Jums akis išegzaminos diplomuo 
tas specialistas veltui ir pritaikys 
akini is už prieinamą kainą štai kur:

CASA GARBA R INO
Esmeralda 288 Bs.-Aires.
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Fotografía 
«BELLAS ARTES»

Specialistas darantis pa­
veikslus jaunavedžių, gru­
pių, atskirų asmenų ir 
vaikų. Paišo paveikslus 
¡vairaus didumo aliejiniais 
dažais, paišeliu ir ekvare- 
liai'5. Kainos prieinamos. 
Užsakymai duodami ir 
jšmokėjimui. Lietuviai kvie­
čiami atsilankyti. Tuzinas 
atvirukių kainuoja 3 3,95

Avenida Mitre 498
AVELLANEDA
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Lietuviai atekite persitikrinti, o būsite patenkinti, nes jūs čia 
gausite gerausios rūšies produktų ir daug prieinamesnėmis 
kanomis negu kitur.
Produktai pas mane: Sviestas, sūris, kiaušiniai, dešros 
kumpiai ir kiti valgomieji daiktai; geriausios rūšieš ir visuo­
met šviežir met švieži.

I Pigiausios

DOMINGO E P I f A N I

Laivakortės iš ir į Europą
IE IEJESAGEKTUBi”

LIETUVIŲ SKYRIUS
Pinigų persiuntimas telegrafu ir paštu.

469 San Martin 469 Bs.-Aires

Pirmas Argentinoje
MAISTO, GASTRONOMIJOS SANDĖLIS

B 25» AKLI®
JUNIN 422

Fdo.-Quiroga 1441, Dock Sud.
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Frm. M. F. Huspaur

Kiekvienas atsilankiusis as 
niuo gauna rerkalaujamų vai­
stų arba medikamentų. Kal­
bu vokiškai, čekiškai ir 
tyžiškai.

U. T. 22, Avellaneda

kas-

CII ĮZįČC įvežamos iš Lietuvos, Rusijos, Rumunijos ir 0 liūly Lu Rygos. Dunojaus ir Kerčo rūkyta semga.
Įvairios rūkytos žuvys. Ikrai juodi ir raudoni. Sardinkos, klikos, 
šprotai, skumbriai. Kamala alyvoj ir sausa. Geriausios juodosios 
alyvos, chalva. Grikių kruopos ir miltai. Rusiška arbata: Visockio, 

Popovo ir Kuznecovo.
- TIKRA RUSIŠKA DEGTINĖ M0N0P0LKA

Rūkyta mėsa, dešros, liežuvėliai ir kepti paukščiai. Džiovinti vai­
siai etc. etc. Tą viską visuomet galite pirkti nebrangiai tik pas mane.

IZRAIL BRUSILOVSKY
U. T. 47 Cuyo 0798Junin 422

Domės! Domės!

A. V I S O C K I S

Diplomuotas siuvėjas

ANGELA F. R. BUGUERO
Diplomuota Buenos Aires

Partera (akušerė)

7596

Siuvu ant užsakymo naujau­
sių madų įvairiausius drabu­
žius. O taipgi sutaisau, va­
lau ir išprosavoju. Darbą 
atlieku sąžiningai ir prieina­
ma kaina. Reikalui esant, 
prašau atsilankyti.
Villa Diego, F. C. R. P .B.

Priima nuo 14—16 v.
Calle Roma 1385. Dock Sud

«Avellaneda»

) Parsiduoda pančiakom mėgsti 
nauja mašina už 250 p. Mėgsti 
išmokinsiu veltui. Kreipkitės: 
Calle Garcia 330, Piñeyro,

I Staškauskas.

4


	1929-02-05-BALTIC-NEWS-0001
	1929-02-05-BALTIC-NEWS-0002
	1929-02-05-BALTIC-NEWS-0003
	1929-02-05-BALTIC-NEWS-0004

